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S U M A R I  

A dos quarts de sis i tres minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la  presidkncia de I’honorable senyor Joan  

Lectura i aprovació de l’acta de la  sessió ufiterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Ibars ,  als senyors Consellers &Economia i Agricultura i de Treball i Obre5 Pdbliques; 

relatiu a t incompliment  de les lleis de pesca. 
Resposta del senyor Consellev de Treball i Obres Pdbliques. 
Continuació de la  discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte de Llei  creant un Inxtitut contra 

Es  dona lectura a la  nova redacció de l’avticle 6.& bis. 
Intervenció del \enyor Vidal i Guardiola. 
Resposta del senyor Mestres, per la  Comissió, i rectificació del senyor V i d a l  i Guardiola. * 

Intervenció del senyor Fronjosd. 
Intervenció del senyor V ida l  i Guardiola per al-lusions. 
Rectificació del senyor Mestres. 

Lectura de la redacció idefinit iva de l’article 11 i d’una esmena de la Minovia  &Unió Socialista. 
El senyor Mestres, e n  nom de, la  Comissid, la  rebutja. 
El senyor Ruiuiz i Ponseti la  defensa. 
Resfiosta del senyor Mestres, per la  Comissió, i rectificació del senyor Ruiz i Ponseti. 
Es yetirada I’esmena. 
Es dóna lectura d’una altvu esmena de la  Minor ia  d‘UniÓ Socialista al mateix article I I .  

E l  senyor Ruiz i Ponseti la  defensa. 
Resfiosta del senyor Mestres, per l a  Comissió, i rectificació del senyor Ruiz i Ponseti. 
En votació ordindria és rebutjada l’esmena amb  els vots a favor de la  Minor ia  &Unió Socialista. 
Discussió de  l’avticle I I .  

Iniervencio:.zs dels senyors V a l l &  i Pujals  i Conseller, de Treball i Obres Pdbliques. 
Passa l’article a la  Comissió per a un nou estudi. 
Article 12. En votació ordindria és ve butjat u”iz vot particular de -la Minor ia  d‘ Unió* Socialista. H a n  votat 

Casanoves i Maristany. 

I’Atur forcós. R 

- \  

Es  aprovat l’article 6.* bis. 6 

9 

a tavor els senyovs Diputats d’uquella Minoria.  

. 



Article 1.7. Es llegit i aprovat. 
Avticle 14. Es dóna lectuva al nou redactat d’aquest avtkle. Es a$rovat. 
Article 15. El senyor Ruiz i Ponseti defensa un vot $articular de la Minoria &Unió Socialista a aquest 

I 

Sobre la sessió1 a dols quarts de sis i tres, mi- 
nuts de la tarda, sota la Fresidencia de l’hoaorable 
senyosr Joan Casanoves i Maristany. 

Al banc roig hi ha els hoinorables senyorsi Con- 
se1lers.de Treball i Obres Públiques i d’ilgricul- 
tura i Fconcmia. 
. Es llegida i aprovada I’acta de la sessiól an- 
‘terior. 

O R D R E  D E I ,  D I A  

Precs i paeguntes 

L’incompliment de les lleis de pesca 

E1 Sr. PRESICEKT : E1 senyor Ibars té la 
paraula. 

E1 Sr.  IBARS : Senyors Diputats : He dema- 
nat la para;la per a fer un prec al Conseller d’E- 
conomia i també 4 Conseller de Treball, si és que 
!i afecta, referent a la situaci6 angoixosa en que 
es troben els mariners de la ccsta catalana degut 
a .  quP c o  es compleixen les lleis i reglaments de 
Pesca. J o  ja sé que 1’Esiat ES reserva el dictar la 
legislació i I’esecució, de totes les lleis ieferents 
a la Desca niarítima ; perd crec que el Gomern de 
!a Generalitat pcldria fer quelcom per a recordar 
als Comandants de marina que es compleixi amb 
més zel la legislació que hi ha dictada. Existeixen 
lleis, per excmple la R. 01. del 1907 referent a 
la p e s a  del bou, en la qual es deia que les barques, 
del bau o les barques amb motor que són d’arras- 
t r e  no1 podran pescar si no és a tres milles, a dintre. 
No obstant, aquestes barques a motor - jo! ho sé 
per denúncies1 reiterades dels mariners - arrasiren 
dintre de la costa. Aquesta llei va ésser també re- 
cordada en temps de la Repfiblica, per Ordre del 
1932, en la qual es disposava que serien preferits 

els pescadolrs d’ormeig, molllets, palangre i tota 
aquesta classe de pesca que es fa amb xarxes i 
els paranys de la qual es fan durant el temps de 
pesca ordinaria ; és a dir, que des del I . ~  de maig 
al 30 de sletembre són preferits aquests en tot el 
que siguin tres milles fora de la costa, i en quant 
a l’arrastre deu ésser sis milles a fora de les ai- 
gües jurisdiccionals. No obstant\ aixb, els mari- 1 

ners syestan queixant Contínuament de que les bar. 
ques a motor que haurien de pescar a fora, a gran 
altura, arrastreit  prop de les costes, i jo1 desitjaria 
que es complissin les lleis i s’apliquessin les pena- 
litats colrrespoments quan hi hagi una transgres- 
sió de la Llei. I res m6s. 

E’l Sr .  CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
ayor Conseller de Treball. 

E l  Sr. CONSEb1,ER de Treball i Obres PÚ. 
bliques : Senyors Diputats : La pregunta oi prec 
que ens fa el senyor Ibars, p,er dret no1 ens corres- ~ 

pon a nosaltres, des del moment que 1’Estat es 
reserva per a ell la legislació~ i aplicació de tdes , 
les lleis vigents quant es refereix a, pesca ; perd 
ncsaltres, coim a Golvern de Catalunya, creiem que 
tecim el deure de vetllar perqui: les lleis siguin al- 
menys respectades. Jo1 puc dir al senyor Ibars que 
ha fet ja algunes gestions en aquest sentit, per. 
qu2 precisament fa uns d m  o( tres dies vaig rebre 
la visita d’una comissió de pescadors, de les costes 
tarragonines, els quals es queixava del que acaba 
de denunciar el biputat senyor Ibars. A l’objecte, 
jo! in’lic dirigit al Co’mandant de Mkrina de Tasra- 
gcna i al Sots-director de Pesca, que resideix a 
B a r c e h a ,  a l’objecte de quP esbrinessin si es com- 
pleixen o no es compleixen les lleis i a fi d’evitar 
de quP quedin incomplides perjudicant els pesca- 
dors humils que no teFea mitjans eco(n6mics per 
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a posseir embarcacionsi de motor. Crec que així 
quedaran satisfets els desitjos del senyoir Ibars. 

El Sr. IBARS’ : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

El Sr. IBARS, : Per agrair les, explicacionsi dol- 
nyor Ibars. 

nadesi pel senyor Conseller de Treball. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei creant un Ins- 

titut contra 1’Atur forqós 

81 Sr. PRESIDENT : Article 11. Hi ha un 

El Sr. MESTRES : Demanoi per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la, paraula la Col- 

missió. 
El Sr. MESTRES : Pregaria a la Presiden- 

cia que abans d’entrar a la discussió’ d’aquest ar- 
ticle es donés lectura de la nova redacció1 de l’arti- 
cle 6.’ bis. 

(U% senyov Secretari dóza  lectura a l’esmen- 
tat article.) 

((Article 6.& bis. L’Institut per a l’execució 
de les obres projectades, dolnar; preferencia a les 
Cooperatives de treball i producció; les quals es- 
taran exe,mptes de prestació1 de fiansa, i podrA 
establir amb elles els convenis necessaris per a 
dur a terme lesi oibres empreses, amb les garan- 
ties que en cada cas es creguin co1nvenients.a 

El Sr. PRESIDENT : S’aproma l’article ? 
El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Demano 

volt particular. 

per parlar. 
EI Sr. PRESID~ENT : T6 la paraula el se- 

nyolr Vidal i Guavdiola. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : He de re- 

petir aquí les observacions que la nostra Mino. 
ria ha formulat a la Comissió respecte a la re- 
ducció d’aquest article, i les he de folrmular en 
públic perque es refereixen a un tema mclt deli- 
cat calm és el de les Cooperatives i el dels au3ilis 
que puguin rebre del Poder públic i del Parla- 
ment per a fomentar llur proisperitat. Noisaltres 
hem tingut ocasió de dir moiltes vegades que en 
el nostre procgrama noi hi havia absollutament res 
que fos incolmpatible amb el desenvolupamedt de 
les Cooperatives, perd que creiem que la prosperi- 
tat d’aquestes depenia de que existís en el públic, 
sigui entre els productow, sigui entre els coasu- 
midors, segons les Cooperatives de quP es trac- 
ti, l’esperit cooperativista sense el qual aquestes 
institucions neixen mortes 01 tenen una vida moilt 
predria. I nosaltres creiem que així colm noi s’ha 
de fer res per a posar dificultats a l’expansió d’a- 
quest esperit cooperador quan té una base sólida, 
totes les fórmules artificials d’ajuda a aquest coo- 
perativisme noi tindran mai altre resultat que 
complicar la vida econdmica i dificultar la nolrmal 
competencia en la part que aquesta cotnpetPncia 
és indispensabde per al proigrés ecoindmic dels 
pobles. 

I awnt al cas concret d’aquest article, aoeal- 
tres virem tenir ocasió d’observar que hi havia 
una doble contradicció entre la primera i segona 
part del mateix. La primera part diu una cosa 
que si no m’equivocs esta establerta en caricter 

general en :a legislació vigent i es yu- i’hstitut 
per a l’execució d’obres projectatdes dosarh prefe-’ 
rPncia a les Cooperatives de treball i produccib, 
prefersncia que ,ja tenen en virtut de lleis vigents 
a Espanya, les, quals estaran exemptes d e  prestació 
de finances. Aisd també ha diu una llei de ca- 
rhcter general. De manera que existe.x per una 
i altra banda, una execució de fianga. I segueix 
l’article - i és la part que joi no comprenc - : 
((L’Institut podrh establir amb elles -les Gw- 
peratives - els convenis necessaris per a dur a 
terme les obres empreses amb les garanties que 
en cada cas es creguin coavepients.)) De manera 
que la característica de la primera part de l’ar- 
ticle és una preferencia de les CmpeIatives, vol1 
dir una especie d’obligacib del Poder públic, i en 
la segoina part es transforma en una facultat ‘d‘a- 
quest Polder públic. i. l?.k que amb aix6 es vol ate- 
nuar el primer, 01 és que es refereix a coses .dife- 
rents? E l  més impo’rtant és el que ve després : 
E s  diu en la primera part que les Cooperatives 
de treball i producció quan s’encarreguin de de- 
terminades obres públiques estan eaernptes de 
prestació de fianga, i en la segona part es diu que 
es p d r i  establir amb elles els convenis neces- 
saris amb les garanties que es creguin coinve- 
nients. Vol1 dir que d’una banda se’ls eximir; de 
la prestacith de finances, i d’altra banda pasteix 
la Comissió (de la base que és possible, que és de 
témer, que alguna vegada es fsrmin Cooperati- 
ves exclusivament amb l’objecte de quedar-se 
obres públiques d’aquesta mena. Crec que l’arti- 
cle hauria de restar reduit a la seva primera part 
i després suprimir-se, perque llavors no seria m$s 
que una cdpia de disposiciom que estan vigents. 
Noi és aquest l’únic cas en el dictamen que estem 
discutint, en el qual l’article del dictxmen. copia 
més o menys articles del Projecte que, o són re- 
producció de lleis vigents i mi fan falta, o són 
comentaris amb una vaguetat imprdpia de l’estil 
de les lleis i cotm a tals comentaris hauien de su- 
primir-se. Perd en aquest cas la gravetat que jo 
hi veig és precisament aquesta: la qae coihfessa 
el Parlament d’una manera clarissima, que s’han 
de prendre determinades garanties coatra les Coa- 
peratives que no estiguin, ben preparades per a 
desarrollar obres públiques, i aixa colnfessas-ho 
en una llei i al mateix temps no establir quines 
són les garanties que s’hauran de prendre coin- 
tra aquestes Coioperatives és el que em sembla 
que nol esta bé i no és procedent. 

E l  Sr. MESTRES : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

m i S s i 6. 
E l  Sr. M E S T R E S :  Senyors Diputats : La  

nostra intervenció de l’altre dia en combatre la 
redacció del vot particular de la Minoria socialista 
en la nostra intervenció, ja feiem esment que 
nos-zltrem no creiem en les Cooperatives quan 
no existia en les mateixes aquest esperit coopera- 
tivista i no volíem produir pas ufia inflació de 
cooperativisme en la nostra terra, sinó portar el 
desenvolupament normal i que 1’Estat o orga- 
nismes oficials donin totes les facilitats perque 
aquest desenvolupament tingui la cooperació de- 
cidida de l’element públic. Deia el senyor Vidal 
i Guardiola que la primera part de‘ l’article és 



I 
serja un instrument. L’organisme podria ésser un 
Ajuntament, una entitat de dret públic, una junta 
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una disposició de cargcter general. Es una dis- 
posició - deu voler dir ell - que comprPn la 
Llei del g de setembre del 31 ’sobre el d g i m  de 
Cooperatives ; per6 no, nosaltres aquesta dispo- 
sició l’hem millorat a favor de les Cooperatives. 
Aquesta disposició diu que les fiances es reduiran 
a la quarta part, i nosaltres l’hem millorat tre- 
ient ies fiances, perqui: creiem que cal donar 
aquest marge de credit a les Cooperatives quan 
s’ho mereixen. Ara bé ; és natural i és lhgic que 
es prenguin les mesures necessaries a fi I efecte 
d’evitar també aquella inflació que abans hem dit 
del cooperativisme, i per aix6 ve la segona part, 
i diu que es podran establir els convenis neces- 
saris, amb les garanties que en cada cas es cre- 
guin convenjents. Per6 no és contra les Coopera- 
tives, senyor Vidal i Guardiola; és a favor de 
les Cooperatives, de les vertaderes Cooperatives, 
p e r q d  en contra les Coaperatives seria quan no 
poguessin complir alM a qui: es comprometen en 
el contracte, per6 quan ho puguin complir serli 
a favor de la solvencia de les mateixes Coopera- 
tives. 

Pers hi ha un altre aspecte, en aquesta ma- 
teixa Llei, hi ha un article, el número 8, si no re- 
cordo malament, ja aprovat, en el qual es diu que 
l’Institut, mitjansant convenis amb les entitats, 
corporacions públiques o altres organismes, po- 
dr2 avensar les quantitats necessaries per a ini- 
ciar rapidament les obres projectades. I nosal- ‘ 

tres, tenint en compte la part de qui. parllivern 
de qui. una de les dificultats inicials de les Coo- 
peratives és l a ,  manca de capital, hem volgut 
tqmbé prevenir que el dia de dem2 que h i  hagui:s 
una Cooperativa que ofereixi la suficient solvPn- 
cia, obrir-li el camí i fer aquest conveni de qui. 
parla l’article 8.’ Aquestes dues són les vertade- 
res finalitats del segon apartat de i’arricle que 
ara es porta a debat, i que la Comissió manté en 
la seva totalitat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

Ef Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Breument. 
E1 senyor Mestres no ha refutat la meva afirma- 
ció de qui: hi havia una contradicció flagrant ell- 
tre la segona i la primera part d’aquest article. 
Ell ha seguit el m&tode molt corrent de dir : Sa- 
bem que les Cooperatives mal organitzades, no 
les ben organitzades, poden representar un perill, 
per6 ‘endosem, per a dir-ho així, aquest perill ; 

’ en el dia de dema l’Institut, el qual ja s’arran- 
jarh ; perqui. aquesta és! la traducció vulgar, se- 
nyor Mestres, de les dues darreres línies de l’ar- 
ticle tal com el proposa la Comissió, o sigui, que 
podran fer convenis si donen les garanties que 
són necessaries ; és a dir, en realitat, res. 

Per6 tinc encara, senyor Mestres, nits raons per 
a advertir els‘ perills que representa aquest article 
després de rellegir el 8.& ja aprovat, sentides les 
explicacions de la V. S., perqui? allli nosaltres hem 
dit : L‘Institut, mitjanqant convenis amb entitats, 
corporacions públiques o altres organismes ... >> i quan 
nosaltres aprovivem aquest article no pensivern que 
la cooperativa pogués ésser tal cooperativa de pro- 
ducci6 o de treball, un objecte de contracte, sinó que 
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d‘una manera tradicional. Si precisament una de les 
poques regions d’Espanya que ha donat la seiisacié 
d’estimular aquesta f órniula, aquest derivant, una de 
les accions precisament de combat del socialisme, que 
és el cooperativisnie; si una regió a Espanya hi ha 
que s’hagi manifestat favorable i entusiasta per 
aquest sistema col.lectiu és precisament Catalunya. 
Perqui: les nostres Cooperatives de consum han estat, 
mentre no ha vingut la República, considerades com 
a organismes que no mereixien no solament cap mena 
de consideració, sinó que de vegades estaven sot- 
meses a gravhmens injustos, perqui: jo sé d’alguna 
que fins havia hagut de pagar aquelles coses que per 
a l’esbarjo dels seus aiiliats tenia. Per exemple, jo 
sé de Cooperatives que hdhuc han hagut de pagar 
el r&ol que tenien al carrer anunciant el seu local 
social. Vol dir aixb que quan aquestes Cooperatives, 
a través d’aquesta desconsideració per part dels Po- 
ders públics, han pogut reeixir, hán pogut desenrot- 
llar-se i han pogut prendre I’amplitd que ha9 pres 
les Cooperatives a Catalunya, vol dir que hi ha un 
esperit cooperativista. Esth clar que les Coopera- 
tives de producció no són tan ficils d’organitzar per- 
qui: falta l’element primari i falta l’element pessetes 
que en tot treball s’han de menester. Per6 aixb pre- 
cisament ha d’ésser un motiu pel qual la Generalitat 
ha de procurar orientar i encarrilar aquest esperit 
cooperatiu del poble de Catalunya, perqui: pugui pas- 
sar de la simple Cooperativa de consum a la Coope- 
rativa de pr6ducciÓ. 

J o  estic segur de qui: s’est& manifestant d’una ma- 
nera especial l’esperit cooperatiu a Catalunya, anib 
Cooperatives cíe producció, i precisament l’altre dia 
parlavem d’un nucli important de Cooperatives vi- 
drieres que hi han a Catalunya i que són l’orgull de 
l’esperit coHectivista i cooperatiu de la classe treballa- 
dora; i no solament les Cooperatives vidrieres, que 
aixi, podria semblar un recurs l’anomenar-les d’una 
manera constant, per6 ja sap la V, S. que hi han Coo- 
peratives de pastac per a sopa, Cooperatives d’arts gri- 
fiques, i n’anonienaria almenys quatre o cinc variants 
d‘indústries diferents. Vol dir aixb que aquest espe- 
trit existeix i es manifesta; el que falta no és, doncs, 
l’esperit ; són les possibilitats de recursos, i aquestes 
possibilitats són precisament les que ha de fer la Ge- 
neralitat que existeixin. 

I res més. Nosaltres virem venir aquí creguts que 
aquest vot particular fóra el mhxim que podíem treu- 
re de la majoria de la Comissió. En la Comissió ningú 
va fer cap objecció ; és més, semblava que s’acceptava 
amb un cert entusiasme i anib una certa satisfacció. 
Doncs bé; ara em penso que no s’hi val a posar ob- 
jeccions i trabes. No crec que a través dels arguments 
que constantment la gent conservadora oposa, de qui: 
no hi ha esperit, de qui: no hi ha preparació, tota 
aquella classe d’arguments que estem veient sempre 
que es tracta de posar una innovació, el senyor Vidal 
i Guardiola intenti aquí convkncer-nos. Si no ens por- 
ta un altre argument, a nosaltres no ens pot convi:n- 
cer. 13s més, tingui en compte que quan un company 
nostre a la Comissió de Foment de 1’Ajuntahent va 
voler resoldre un petit conflicte sorgit amb els empe- 
dradors de Barcelona, els hi oferia que s’emprengues- 
sin el treball amb carhcter colriectiu, i all6 que repre- 
sentava l’esperit dels nostres homes en aquest aspec- 
te, ein penso que l’heni de recollir també nosaltres, i, 
per tant, tot el que representi minimitzar aquest .vot 

. 

tal co,m ha sortit de la Comissió, nosaltres ja arriba- 
rimí a un moment de transacció que ens avergonyi- 
riem d’haver passat. Si ia Lliga Catalana creu que 
aquest vot, tal com ha sortit de la Comissió, no és 
per ella acceptable per excessivament ampli, o per 
excessivament revolucionari, o per excessivament 
cooperativista, o perqui: pot incrementar el sentit coo- 
perativista als honies de Catalunya, nosaltres tornem 
a la nostra posició primitiva, de mantenir el nostre 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar, per a1,lusions. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la parauia el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyors Dipu- 
tats: Estem, naturalment, discutint el text d’un gr- 
ticle que es refereix a un tema concret i 6s molt difí- 
cil que jo ara pugui, contestant al senyor Fronjosi, 
desenvolupar - no és el moment, no ho faré - un3 
teoria completa del cooperativisme, a la cua1 ell quasi 
ni’ha invitat ; ni molt menys, per tant, explicar aquí 
tota la posició nostra en relació amb aquest problema. 

Abans que tot, senyors Diputats, toriem a l’arti- 
cle 6.e, que és el que s’esti discutint, i a. mi &ha ad- 
mirat, primer, que el senyor Fronjosi no recordés que 
les observacions que jo he fet aquí a la Cambra, les 
vaig fer breument - la matirria no requeria altra 
cosa - ahir a la tarda a la Comissió, i, si no m’equi- 
VOCO, en pres6ncia d’ell ; de manera que no es tracta 
d’observacions noves, perqui: foren formulades ahir 
a la tarda en la Comissió. No hi ha en aixb ni invent, 
ni sorpresa ; és reiterar aquí a la Cambra unes obser- 
vacions que s’ha cregut que s’havien de fer. 

Perb aix6 no és el.més important. Jo creia que 
el senyor Fronjosh quan s’ha aixecat aniria a aju- 
dar-me, perqui: el que jo he fet no és combatre ni 
l’esierit cooperativista ni molt menys combatre les 
Cooperatives, sinó advertir al senyor Fronjosi el pe- 
$i11 que per a les Cooperatives i per a l’eficacia de 
l’obra de 1’Institut de l’Atur for+, que és el que 
aquí esti en debat, el perill que per a les dues coses 
poden tenir Cooperatives fictícies mal organitzades, 
que si se’ls dóna validesa no seri pas per fomentar 
l’actuació del veritable esperi! cooperatixsta, sinó per 
fer fracassar aquesta Cooperativa i per desprestigiar 
també tot el moviment, 

Aquesta era l’orientació de les meres observa- 
cions, absolutament contriria a la que el senyor Fron- 
josh m’ha atribuit. I, dit aix6, res més. Crec jo que 
la Comissió s’ha de fixar bé que la segona part d’a- 
quest article 6.@ no esti redactada amb prou precisió. 

El Sr. .MESTRES : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Si-. MESTRES : Precisament estic en contra- 

dicció amb el senyor Vidal i Guardiola, perqui: cada 
vegada veig niés que la forma en -qu6 est6 redactat 
respon a la nostra manera de sentir i de-pensar. Nos- 
altres no volíem pas, i per aixb ho vam combatre 
l’altre dia, donar-hi un sentit exclusivista, és a dir, 
que tots els treballs de l’lnstitut s’haguessin de donar 
per mitj& i a través de Cooperatives de rreball i de 
producció, per6 nosaltres si que, responent al nostre, 
esperit cooperativista, hem de donar totes les facili- 
tats per aquesta transformació que nosaltres creiem 
que suaument s’ha de fer, ja que el cooperativisme ha 
&’ésser una forta arnia social a la nostra terra, i per 
a fer aquesta transf orinació, aquest article precisa- 

primer vot particular. \ 

- 
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ment ks l’adequat i el just; en primer lloc, perqu6 crec que es tracti a’un punt de batalla, entre la 
d6na unes facilitats a les Cooperatives de producció Majoria i la Minoria, sinól de buscar entre tots 
i de treball en no haver de prestar cap fiansa, que és la coimposició de 1’Institut per 1’Atur forfóis, 
el més dificultós, perqu; és avenqar un capital que la resulti més adequada per a fer un treball eficient. 
Cooperativa no té. Per6 hi ha més -*i ja ho he dit E1 fet  de voler constituir 1’Institut a base princi- 
al senyor Vidal i Guardiola -: la segona part de palment de representants patronals1 i representants 
l’article té dos aspectes; un, salvaguardar que no hi obrers li dóna una certa forma paritiria, no) preci- 
hagi la possibilitat d’un fracis dintre de les prbpies sament una forma parit&& semblant a aqueues 
Cooperatives, que nosaltres seriem els primers en la- entitats mixtes dedicades a resoldre colnflictes de 
mentar, quan aquestes no reuneixin les condicions treball, perd si una forma en qu& hi hag; una cer- 
necessiries de garantia, perb la que tingui la garan- ta ponderació, de vots entre elements interessats 
tia necessir-a, i les precises que cregui convenient en la mat&-ia d’atur for$s. organitzacioas 
YInstitut, nosaltres som partidaris que aleshores se’ís paritaries han fracassat arreu on S’han posat en 
donin les miximes facilitats, i inclús se’ls facin practica, i resultaria adient que nosaltres aqd 
aquelles aportacions de capital que les VW. SS. no volguéssim reproduir una nova organitzacib pura- 
troben inconvenient en fer a una entitat particular, ment paritjria. E1 fet d’intercalar entre els re- 
perqui. aquells organismes que s’esmenten en l’arti- presentants obrers i els representants patronals 
cle 8.‘ - si vosti. ho recorda bé, senyor Vidal i Guar- una representació del Parlament de Catalunya, 
diols - d&em que inclús en Comunitats de regants i ens sembla que 6s donar el tercer en disc&&, 
ihclÚs en Sindicats Agrícoles, es podien fer aquestes 6s arribar a aquella possibilitat de ponderació de 
zportacions. quP pasldvem. Perd resolta aquesta possibilitat de 

Per tant, aquest article respon al nostre criteri ponderació1 mit jaqant  aquest tercer en discdrdia, 
que tenim de la forma amb quh 1’Institut ha d’ajudar mitjansant aquesta representació adequada del 
al foment del cooperativisme a Catalunya, i la majo- Parlament de Catalunya, em sembla que tots els 
ria de la Comissió el manté íntegrament. altres nous elements que introduim en la compo- 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? (Assen- sici6 de 1’Institut per a l’estudi de l’atur forpk, 
timent general.) Resta aprovat. seran elements francament pertorbadors, i em vull 

Article 11. Doni’s lectura a la redacció defini- referir, precisament, a aquests elements, experts, 
tiva. 01 elements tecnics de que parla el Projecte. 

(Un  senyor Secretari procedeix a aquesta lectura.) E n  primer lloc, estant en una &poca de tecnicis- 
<Article I I.  L‘Institut estar2 contitu‘if pel Ple, me, en Ppoca de domini d’experts en tortes les ma- 

del qual iorrnaran part, ultra el President i Vice-pre- tilriesi, no sé jo1 que hagi aparegut una tPcnica es- 
sident, quatre Diputats del Parlament de Catalunya, pecial de l’atur foq%s, que hi hagi unsi experts es- 
quatre representants patronals, quatre representants pecialitzats en aquest problema de l’atur for& 
obrers, i quatre persones expertes i especialitzades en Hi haur2 persones que s’han ocupat en estudiar 
aquestes mati.ries, designades pel Consell de la Gene- les causes de l’atur ; ara, d’estudiar OI de procurar 
ralitat. a resollució, crec que és una funció princi- 

L’lnstitut podri concedir representació en el seu palment política i que ha d’ocupar d’una manera 
Ple a aquelles Corporacions públiqves o organismes preferent l’atenció dels polítics de tot el món. 
oficials que prestin cooperació a la seva obra, quan Per coinseguent, aquesta expertesa en atur for&, 
la importancia d’aquesta cooperació ho mereixi.,) crec que és una funció pollitica, una funció que 

( A  continuació, és llegida la primera de les dues esta plenament representada en doinar una repre- 
es‘wnes  que han estat presentades a t‘article.) sentació parlamentaria dintre de 1’Institut. Doncs 

<Els Diputats que subscriuen tenen l’hcnor de si aquests experts no s h  experts en atur for$&, 
proposar la següent esmena a l’article I I del Projecte qve crec que no hoi són, 2 en quP han d’ésser ex- 
de Líei creant un Institut contra 1’Atur forqós : perts ? Si ho1 són en obres públiques, no1 crec que la 

En la constitució de YInstitut fixada a l’article I I finalitat de 1’Institut sigui la finalitat t&cnica. 
se suprimiri ”i quatre persones expertes i especia- Quan s’hagin d’emprendre obres públiques, ja es 
likades en aquestes mati.ries designades pel Consell comptar& amb organismes t&cnics a les seves or- 
de la Generalitat”, amb qui: acaba el parigraf primer dres que interpretaran les, seves iniciatives, i per 
de l’esmentat article. altra part aquests experts noimenats, pel Consell 

Palau del Parlament, 12 de maig del 1933. - de la Generalitat, no sols poden representar una 
Gerhard, Comorera, Fronjosi i Ruiz i Po&eti.)> funció1 pertorbadora en el sentit de la tecnica, sinó 

El Sr. MESTRES : Demano per parlar. que poden desfigurar d’una manera absoluta la 
~1 sv. pRESID;ENT: T é  la, paraula la coi- finalitat principal de 1’InStitUt. 

Ens deia ahir el senyor Pi i Sunyer, precisa- missiói. 
~1 sr. @ESTRES : Si 310 ho, he ent& mala- ment defensant l’exist&ncia dels organismes au- 

ment, demana la supressi& de les persones, thc- tanoms, organismes au thoms que nosaltres no 
niques que formen la Comissich. La Cotmissiói re- hem combatut, sinó que tan sols havíem comba- 

tut  la independencia de Caixes, la independPncia butja aquesta esmena. sr. ’PRESIDENT : Té 18 paraula el sig- de llurs” Pressupostos ; en defensar, dic, la possi- 
bilitat d’egistPncia d’organismes autdnoms, ens nant de l’esmena, senyor Ruiz i Ponseti. sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Dipu- deia amb molta eloqÜ&ncia el senyor Pi i Sunyer 

tats, Nosaltres hauríem preferit que abans de ma- que aquests organismes authoms poden repre- 
nifestar-se la Co,missió, respecte a la poissibilitat sentar un deslligament del Consell de la Genera- 
 acceptació d’aquesta esmena, hagués tingut l’a- litat de certs treballs especials i inclús la POSSibi- 
tenció d’Pscoitar elsl nostres arguments, perque noi litat d’introduir solucions diferents de les que 

- 
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idea el Consell de la Generalitat. Nosaltres no 
tenim cap inconvenient en aquesta qnalitat au- 
tdnoma que es vol donar a 1’Institut contra I’A- 
tur forsós ; pot tenir aquest Institut plena auto- 
nomia, a excepció del casos que comba;trem, que 
són els que fan referencia a la independkncia del 
Pressupost. Perd creiem que hem-d’ésser sincers, 
i si volem fer un Institut que sigui realment au- 
tbnom, s’ha de .proposar, tal com nosaltres ho 
hem proposat. Si al costat d’una representació 
obrera i una representació patronal hi ha un grup 
de representació del Parlament de Catalunya, 
que ja sabem que indirectament són represen- 
tants del Govern, i, a més a més, una representa- 
ció elegida ben directament pel Govern, aleshores, 
aquest Institut ni és un organisme autbnom, sinó 
que és un apkndix del Consell Executiu, per- 
qu? en ell tenen majoria els elements en l’elec- 
ciÓ dels quals té una intervenció més o menys 
directa el Consell Executiu. I aleshores, si aquest 
organisme és un apsndix del Consell Executiu, 
{per que hem de fer un organisme a u t h o m ?  
Dient que totes aquestes facultats per a l’estudi 
i resolució de I’atur forsós, són facultats anexes 
a la Conselleria de Treball, esta resolt el proble- 
ma i no hi ha. per que crear un nou organisme. 
I combatent paraules pronunciades pel senyor Pi 
i Sunyer, aquest nou organisme, com tots els 
organismes nous, són una font de nova burocra- 
cia. Na hi ha dubte que tot organisme nou, el 
primer que fa, el primer que ptocura, Es rodejar- 
se d’una burocracia proporcionada a la seva impor- 
tancia, i aquesta nova burocracia, en moltes oca- 
sions, far& doble objecte amb la burocracia, prb- 
pia de la Conselleria de Treball. Per all8 dit, 
nosaltres creiem convenient restituir la seva pu- 
resa inicial a aquest Institut per 1’Atur forsós, 
prescindint d’%quests elements airectament no- 
menats pel Consell Executiu : i deixant les re- 
presentacions patronals i obreres, i la represen- 
tació del Parlament de Catalunya, 1’Institut tin- 
dri una composició en la aual ja hi figurar& 
aauest tercer en discbrdia aue hi trobem a faltar 
en els organismes paritaris, i ser2 suficient per- 
ai12 el Govern de Catalunya, mitjancant el seu’ 
President. aue ser2 el Conseller de Treball, i .el 
Vice-president, que ser& elegit directament pel 
Consell Executiu, puLgui incluir i pugui orientar 
les tasques de I’hstitut. 

Ri Sr. MESTRES : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  Ja paraula la Co- 

missió. 
El Sr. MESTRES : Senyolrs Diputats : L’Ins: 

titv,t na tindra soils únicament i amb exclusivi- 
tat la finalitat d’estudiar les causes de I’atur for- 
~ 6 s  i Doirtar aquelles resohciolns polítiques de quP 
ens narlava el senvor Ruiz i Ponseti. 

En I’article 4.t, apartat C, del Pkoijecte d’Ins- 
titut cs diu taxativament que ahaur& de fer una 
acci6 coordinad.ora per a 1~ construcció’ d’obres, au- 
xilis rcoabmics i foment d’assequrances, 3etc.n 135 
a dir, que aixb val dir, que la seva acci6 ser& 
més complexa del que sembla a primera vista. 

Ens hem de fixar que no1 tenim noigaltres l’ab- 
soluta seguretat de quk tant els senyors Diputats 
que composin l’Institut, que seran més que’ res 
els representants pollitics com molt bé ha dit el 

,senyoir Ruiz i Ponseti, i qus pocran proposar 
aquelles resollucims de caricter pollític en qu& ell 
veu la resoluci6 faci1 del problema, corm és la du- 
racid de la jornada de treball i altres coses que 
proposa la Minoria socialista ; noi tenim la se- 
guretat, doncs, de que aquests s enpr s  Diputats, 
ni tampolc els representants’ patronals ni els re- 
presentants obrers, si*n homes que tinguin una 
visió exacte del problema, i especialitzats en ma- 
teries ecwbmiques, i al fi i al cap aquestes lleis 
de conjunt necessiten foqosament homes, espe- 
cialitzats que els encarrilin, que els hi donin ‘ 
una orientac% i, que portin els elements de judici 
necessaris a les deliberacions -de 1’Institut. ‘ 

lleia el senyor Ruiz i Ponseti que aixd es po- 
dia fer per assessorament de tots els serveis tec- 
n,ics de la Generalitat ; perd possiblement, si nos- 
altres no; volem minvar a treure efi:dcia a 1’Ins- 
titut i volem que aquest sigui una :osa viva, se- 
r& precís que na tgm sols aqxests k a e s ,  que te- 
nen la prepara& deguda i són especialistes en 
la materia, puguin ésser consultats un determi- 
nat dia que convingui, sinó! que aquests hemes, es- 
pecialitzats han de tenir contacte constant amb 
1’Institut perquP puguin seguir d’aproip els seus 
treballs i elst seu vertaders plans s 
zaciót dels serveis. No creiem que 
sentació pugui ésser un destorb per a I’Institut, 
sinó al cmtrari. 

L’única dificultat que troba en darrer terme 
el senyor R u i s i  Pometi és la que representa el 
que siguin elegits o nolmenats pel Consell de la 
Generalitat, la qual cosa li fa por de quP aquest 
Institut es converteixi en un rodatge més dintre 
de la Generalitat i que per tant noi porti a terme 
la finialitat per la qual ha estat cred. Perd no’s- 
altres tenim la co~nsideració~ que exposem a la 
Cambra de qu4 1’Institut amb tota la seva autbnol- 
mia, forpsament ha d’ésser - com diu el I.’ ax- 
ticle - un Institut que depengui de la Generali- 
tat. I així és1 una cosa lbgica i de sentit cotmú 
que la Generalitat tamb6 ha de tenir la, seva re- 
presenta& t&&a que sigui una garantia de la 
bona marxa de 1’Institut. 

I per tot all6 dit, havent escoltat amb mo’lt 
de gust les paraules del senyor Ruia i Pometi, ‘ 
ens veiem en el cas d’haver de rebutjar l’esmena. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI: Demano1 per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : E1 senyoT Ruiz i Poa- 
seti té la paraula, per a rectificar. 

E1 Sr.  RUIZ I PONSETI : Solls per a cocn- 
cretar un punt de vista que no he tingut prov 
en co’mpte en la meva primera interveació~. 

Noisaltres creiem que a,quests especialistes o 
aquests experts en atur forsós que ara ja coa- 
creta el senyor Mestres parlant que han d’ésser 
experts en economia, supoisem que per a repre- 
sentants obrers i patroaals, ja tindran cura les 
entitats que els trametin a 1’Iastitut de quP siguin 
els seus millors experts en assumptes ecsnbmics: 
Perd prescindint d’aquests representants que pos- 
dríem dir-ne forts en la política, hem de supo- 
sar també que el Parlament de Catalunya en el 
molment de nomnenqr uns representants seus per a 
I’Institut de 1’Atur folrGhs tindra en compte que si- 
guin persones( que sentin afició per aquesta mena 
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d’estudis, i per cpsegiient, tenim la garantia de. 
quP hi figuraran representants de la classe oibrera, 
de la patroaal i del Parlament i hom tindr& cura 
de qui: tots aquests elements siguin experts en 
economia. 

seil compte el Consell Executiu de la Generalitat, és 
evident que també tindran cura en descobrir nous 
experts fora dels tres grau’s de representació de qu6 
abans parlAvem, per6 a mi em faria por que se se- 
guís un sistema igual al que se seguí en formar la 
Comissió Jurídica Assessora, en la qual és veritat que 
hi haurien d’haver experts en qüestions jurídiques, 
,per6 salvant tots els respectes a les persones, és un re- 
sum de totes les patums de la juridicitat. Sentiria que 
1’Institut contra 1’Atur for& mitjanqant aquests 
experts, fos un resum de les patums de I’economia 
nacional. I per a evitar aixb, crec que hauria d’ésser 
un organisme viu l’encarregat de nomenar els repre- 
sentants, i únicament així s’evitarien aquestes ex- 
perteses professionals. 

EI Sr. VALLGS I PUJALS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. VALLeS I PUJALS : Es discuteix el vot 

El Sr. PRESIDENT: Es discuteix una esmena 

E1 Sr. VALLGS I PUJALS: Així demano per 

E1 Sr. PRESIDENT: Sosté l’esmena el senyor 

El Sr. RUIZ I PONSETI: La retirem. 
El Sr. PRESIDENT : Resta retirada l’esmena. 
(Es dóna lectura a Paltra esv6eiza presentada a 

Particle 11.) 
u <<Els Diputats que subscriuen tenen l’honor de pro- 
pos’ar la següent esmena a l’article 11 del Projecte de 
Llei, creant un Institut contra 1’Atur forqós : 

”Restari suprimit el parhgraf segon.” 
Palau del Parlament, ~2 de maig del 1933. - 

.E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
EI Sr. RUIZ I PONSETI: Per a defensar una 

nova esmena i espero que serem més afortunats que 
en l’esmena anterior. 

Aquests representants que surten a darrera hora 
com a possibles integrants de 1’Institut per a 1’Atur 
forqós tenen per a llosaltres molta més gravetat que 
no pas els representants nomenats pel Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat. No vull insistir en cap dels 
arguments exposats quan parl2vem de l’esmena an- 
terior, perb el par2graf que demanem se suprimeixi, 
diu que 1’Institut podr2 concedir representacions en 
el seu ple a les Corporacions pGbliques o organismes 
oficials que prestin llur col.laboració a la seva obra, 
quan la importincia d‘aquesta collaboració ho me- 
reixi. 

I en parlar de colJaboraciÓ a l’obra de I’Institut, 
se sobreentén, encara que no es digui, que es tractar2 
d’uqa cooperació de caricter econbmic, i nosaltres ja 
partim del supbsit que aquesta collaboració de caric- 
ter econbmic no podri ésser donada per cap entitat 
obrera ni procedent d’entitats senzillament de car2c- 

* Aquests nous-experts que hauri de descobrir pel 

a 

Vall6s i Pujals. 

particular D l’article? 

a I‘article 11. 

parlar per quan es parli de l’article concretament. 

- Ruiz i Ponseti? 

f 

Gerhard, Comorera, Ruiz i Ponseti i Fronjosb  

. 

* ter obrerista, i llavors és de creure que seran entitats, 

aquestes que tindran el dret de representar i nomenar 
nous representants en virtut de la magnitud de la 
seva collaboracib, de caricter capitalista, entitats que 
podran donar aportacions de certa importincia a 
1’Institut i llavors es podri desfigurar l’equilibri din- 
tre d’aquest Institut. 

A més, fixeG-vos bé en la gravetat que té el fet 
de qu6 si en un moment donat les tend6ncies estigues- 
sin en certa manera equilibrades dins de I’Institut; si 
1’Institut per a arribar als seus acords després de les 
deliberacions hagués d’arribar a unes votacions i les 
votacions quedessin prou equilibrades, bastaria un 
parell de CJuan de Rebles que aportessin cada un 
una cinquantena de milers de pessetes, com apor- 
tació a 1’Institut - cosa que per a una entitat de ca- 
ricter patronal no tindria cap importincia -, perqui 
automiticament formessin part com a nous represen- 
tants de 1’Institut per a intervenir en les seves deli- 
beracions. 

Sembla ésser, per les indicaciolns simptomiti- 
ques del banc del Govern i de la Coimissi&, que no 
és aquest l’esperit del text de la llei, perb si no és 
aquest I’esperit, aquesta és la lletra i sempre que 
estem en treballs legislatius hem de partir de la 
lletra de l’articulat i noi de la bona intencib que 
hagi guiat als seus redactors. 

Es diu en l’article que es podran nomenar re- 
presentants dintre de 1’Institut per aquelles enti- 
tats que dolnin una cooperació ... 

El Sr. CONSELLER de Treball : Esta rec- 
tificat aixa. 

El Slr. RIJIZ I POINSETI : ... aquesta és la 
v&i6 que ens varen donar ahir. 

El Sr .  MESTRES’:  I diu podran nomenar? 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Diu que 1’Insti- 

tut  poldrj concedir representacions al seu ple d’a- 
quelles corporacions pfibliques o organismes o’fi- 
cials que prestin llur co~llaboració a la seva obra, 
quan la importhncia d’aquesta colfaboració ho1 me- 
reixi. 

Un Sr. DIPITTAT’ : Noi es parla pas de par- 
ticulars. 

E1 Sr. RUIZ I PON,SETI : D’aixb ens quei- 
xem ; d’aquestes Corpolracions que polden immis- 
cir-se mit janpnt  una apolrtació en els, debats del 
propi Institut. 

Crec jo i creiem tolts nosaltresi, que 1’Institut 
haur5a d’ésser un  organisme tancat en constitu- 
ció definitiva i que mai els representants que es 
puguin afegir en la seva marxa puguin ésser una 
pertorbació en la vida del propi Estatut. 

El Sr. MESTRES : Demano1 per parlar. 
n El Sr. PIRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

I31 Sr.  MESTRES : 611 I’article 5.’ aprovat, 
es1 deia : &‘Institut gestionar& de I’Estat, Cor- 
poracions municipals 01 qualsevol altre organisme 
o entitat au thoma que emprengui la realitzaci6 
d’obres, etc., 

I en quant a! segon. parAgraf .de l’article 11, 
no, és mks que una correspond5ncia a aquestes en- 
titats que puguin per un moment donat acceptar 
la intervenció de l’Institut, quan el conjunt g10- 
bal de les obres, per exemple, que aqÚestes’ enti- 
tats, acceptin, mitjanyant la intervenci6 de 1’Insti- 
tut, tinguin una iniportancia que faci necessari 
incloure un representant d’aquestes entitats ofi- 
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cials. Per6 noti’s que no s’esmenten per a res les 
entitats particulars, ja que les, VV. SS. no ignoren 
que es podrien donar amb aquestes intervencions 
topades i no assolir-se la finalitat de 1’Institut en 
obres, de gran votlada que, indubtablement, s’han 
d’emprendre a Catalunya. Aixa és el que ens ha 
guiat a redactar aquest segon paragraf, i per aixd 
la majcria de la Comissió va fer un nou redactat 
perque amb l’altre quedava massa extens,. Es deia, 
des Corpolracions públiques, entitats a organis- 
mes autbnoms)), i es va considerar que aixa s’havia 
de particularitzar amb les entitats olficials, a fi i 
efecte d’evitar del ccscfíor Robres)) que ha dit el 
senyor Ruiz i Ponseti. Aquesta circumstancia ja 
no es pot produir i, naturalment, només és en vis- 
tes d’aquesta intervenció, po ible intervenció de 
1’Institut dintre d’obres de gran volada que em- 
prenguin altres institucions oficials, altres corpa- 
racions cficials a la nostr% terra, que s’ha posat 
aquest segon apartat d’aquest article. No creiem pas 
que amb aixb es pugui desvirtuar de cap manera la 
funció de 1’Institut ; pel contrari, nosaltres creiem 
que aquesta coordinació, far; factible la, intervencib 
de 1’Institut que, d’altra manera, la veuríem molt 
problemAtica: i possiblement no ari-ibaria a ésser 
una realitat mai per manca d’aquesta coordina- 
cib. Per tant, en aquest aspecte, la Colmissi6 re- 
butja, l’esmena. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT‘ : Té la paraula el se- 

nyor Ruiz i Ponseti. 
€9 Sr. RUIZ I PONS\I$ETI : Només1 per a la- 

mentar no hagués .estat aques$ta vegada més afor- 
tunat i per a fer coinstar ai ie ,  malgrat la conside- 
ració de CorpotracionsI públiques o organismes o’fi- 
cials, insistim en q d  coasiderem pertorbadora 
aquesta forma oberta, completament oberta, de la 
constitució de l’ínstitut. Creiem que hauria d’és- 
ser un organisme limitat que no portés el perill 
de convertir-se en un Parlament indefinit. Veig 
que no hi ha manera de convencer la majoria de la 
Comissió. Només ens queda la vaga esperanfa 
de que aquest ccpoidrAn que surt tantes vegades en 
la nostra legislacib, no ser& usat mai i quedar& 
1’Institut en la seva primitiva puresa. 

El Sr. PRESIDENT : Manté o retira l’es- 
niena ? 

El Sr. RUIZ I PONSETI  : Es inútil. 
El Sr. P R E S I D E N T :  La manté? (Assent i -  

ineizt en la Minoria socialista. E n  votació ordi- 
d r i a ,  és rebutjada l’esnzena an*b els vo t s  e n  gro 
dels se?zyors Diputa ts  de la Minovia d’Unió So- 
cialista.) 

El Sr. PRESIDENT : Discussió sobre l’ar- 
ticle número 11. 

El Sr. VALLRS I PUJALS:  Demano per 
oarlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor VallPs i Pujals. 

EI Sr. VALLRS I PUJALS : Senyors D i m -  
tats: No pensava pas entrar en la discussió d’a- 
quest Projecte, en l’klaboracitr del qual i o  no hi 
havia tingut intervenció de cap mena. Anava se- 
guint la seva discussió amb l’interPs que ens me- 
reixen a tots nosaltres totes les coses que aquí 
fem, per l’interes públic que representen ; per6 
en arribar a aquest article 11, m’ha semblat no- 

I 

I 
I 

tar una cosa que es posa en ell, 4ue valia la pena 
de cridar I’atenció de tots els Diputats, de comen- 
Far per a cridar-nos l’atenció a nosaltres matei- 
xos, i per aixB em vaig a permetre fer unes ob- 
servacions per si la Comissi6 les creu atendibles, 
i per si es vol posar remei a aixb que jo crec que 
és un perill i que ve compres en aqiest article. 
Es diu que en aquest Institut de 1’Atur forcós hi 
hauran quatre Diputats del Parlament. Jo crec, 
senyors Diputats, que aixd és un perill i 6s una 
cosa que nosaltres havem d’evitar. Crec que aixd 
és encara un regust del sistema de corporacions 
en quP havíem viscut fins ara. Era un regust 
del temps, pel fet d’haver-hi una Diputació, pel 
fet d’haver-hi un Ajuntament, que s’anaven no- 
menant sovint representants de la coqoració per 
a formar part.draltres organismes que es creaven. 
Per6 un Parlament, un Parlament legislatiu, crec 
jo que no ha de tenir representants en cap orga- 
nisme que es crei’ per a desenrotllar una funció 
executiva com al cap i a la fi aquest 6s un orga- 
nisme d’aquesta índole. Tinguem en compte que 
all3 que hauria de fer aquest Institut de 1’Atur 
forcós és - corn acabo de dir  - una funcfó exe- 
cutiva, és per delegació gel Poder executiu ; 6s 
realitzar una funció de Govern, i aquesta funció 
l’ha de realitzar el Goyern o organiszies del Go- 
vern o representants del Govern, amb tota la res- 
ponsabilitat del Govern, perd Fer a res, entenc 
jo, cal immiscir-hi la responsabilitat i la inter- 
venció del Parlament. Tinguem en rompte que 
nosaltres, com a Parlament i com a Poder legis- 
latiu, som, de fet, els censors o els fiscalitzadors 
de l’obra del Poder executiu, i es fa molt difícil 
anar a fiscalitzar i anar a censurar una obra que 
realitza una institució en la qual el Parlament; 
com a tal Parlament, hi tingui representants. 
Sembla que aixa ja coarta la nostra lliire iniciati- 
va de fiscalització, i, per tant, per aquest motiu, 
crec jo que és necessari pensar sobre aquest ex- 
trem. 

‘Rebaixa també aixa, entenc jo, la funció del 
Parlament. Aquests quatre representants que es 
diu aquí, aquests quatre Diputats del Parlament 
que es diu aquí que hi haur2 en aquest Institut, 
indubtablement representaran el Parlament, per- 
qu&, si no representen el Parlament, no hi ha 
cap raó de que hi siguin: ~1 Parlament no pot 
trametre a quatre Diputats a una institució que 
no el representin a ell ; no hi pot trametre quatre 
Diputats que quan siguin allí quedin convertits 
en uns senyors particulars ; i la funció que han 
de realitzar aquests Diputats allí esta exDosaaa 
a que sigui discutida, a qui. s i q ;  censurada, a 
qu$ sigui, Adhuc, desacatada pels altres membres 
d’aquest organisme, perqui. s’ha dit aquí, en 
aquesta discussió, que aquests representants del 
Padament seran, en realitat, l’6rgan de resulució. 
els que vindran a desempatar els empats que hi 
pugui haver entre obrers i patrons, i, per tant, 
s’exposen, repeteixo, a ésser desacatats. 2 I podem 
exDosar nosaltres a que els nostres representants 
del Parlament siguin discutits, siguin censurats, 
sigui la seva gestió portada al mig del carrer i 
siguin fins desacatats en un conflicte. en un cas 
de discussió entre patrons i obrers? Crec jo, per 
tant, que és necesari pensar ben bé en aix6, i,  

9 



1458 PARLAMENT DE CATAL~.JNYA.-DIMECRES, 17 DE MAIG DEL 1933 

sobretot, en que la responsabilitat de la gestió 
d’aquests quatre Diputats no la pot assumir de 
cap manera el Parlament. Si el Parlament els 
tramet allí, ha  d’estar darrera d’ells per a solste- 
nir-los i assumir la responsabilitat d’allh que ella 
facin allí. 

Crec que el Parlament no1 ha de fer aixd. Si 
avui fem tramesa de quatre Diputats a un Insti- 
tut  de 1’Atur for&, dema en trametrem altres a 
noves ixtitucions que es crein i anirem tenint re- 
presentants en una pila d’ofrganismes d’aquesta 
índole que es vagin creant i haurem establert un 
coafusionisme, amb la qual colsa desnaturalitza- 
riem, crec jo,, la funció del Parlament. Crec que 
la  funció del Parlament ’s’ha de mantenir pura- 
ment, simplement i estricta en la funció legisla- 
tiva i en l’esfera de censura i fiscalització de l’exe- 
cutiu i que tota la responsabilitat de totes les fun- 
cions executives-i aquesta n’és una- l’ha ‘d’as- 
sumir el Colvern, noc el Parlament. Per tant, em 
sembla a mi que aquests quatre Diputats haurien 
d’ésser quatre representants del Go’vern, o un re- 
presentant del Gocvern si es vol que sigui el Pre- 
sideni d’aquest Institut amb volt diriment. Que el 
Govern tingui un repre:entant, que el Golvern noi- 
meni quatre representants, per6 que siguin re- 
presentants que lliurement notni’eni el Govern, 
no pas en colacepte de Diiputats del Parlament. 
(Motlt bé, en la Minoria de L1iga Catalana.) 

E1 Sr.  CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Demano per parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nym Co(nse1ler de Treball. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres P Ú -  
bliques : Senyors Diputats : $s per a explicar, 
en nom del Go’vern, el moltiu que ens va portar 
a posar quatre representants del Parlament a la 
Comissiól. Crec ja haver manifestat anteriosrment 
que l’objecte nostre era que en la direcció d’a- 
quest Institut hi tinguessin intervenció toltes les 
classes socials, si era polssible, 01 tots aquells ele- 
ments que poguessin estar afectats pel maf‘eix 
i, a més, nosaltres preteníem, en fer-ha d’aques- 
ta  forma, que d’una manera ja directa hi pogues- 
sin tenir intervenció en, l’administració i direc- 
ciB del mateix representants de totes les Minodes 
que formen el Parlament. De manera, que el mol- 
tiu nostre noi obeia més que aquest objecte, i per 
aix6 jo puc dir ara, en nom del Govern, que nos- 
altres, després de les manifestacions del senyor 
Valles i Pujals, deixem a la Colmissió perqu?, sol- E1 Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
bre aquest aspecte, decideixi all6 que tingui per El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió 
més convenient. El Sr. MESTRES-: A l’article 14 cal fer-hi una 

El Sr. MESTRES : Demano! per parlar. lleugera manifestació. Aquest articie va ésser objec- 

missió. tenia per atur forqós, dient que es reíeria a la impos- 1 
E1 Sr. MESTRES : k’enprs Diputats : Crec sibilitat temporal de l’obrer a 4116 fa referkncia 1”- 

que és proa interessant la modificació que es pro!- ticle 18, en el qual, en especificar el radi d’acció d‘a- 
pasa, perqu? torni a estudi de la Comissió aquest quella Llei, s’indica els obrers als quals fa referkncla 
article i, per tant, demano) que se suspengui la El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? (Vezu 
discussió del mateix. d’assentiment.) Resta aprovat. ( E s  dóna lectura a 

El Sr. PRESIDENT : Passa l’article a la COI- l’article 15 i a un vot particular presentat al wzateix.) 
missi6 per a nou estudi. Article 12. Hi ha u% EI Sr. PRESIDENT: ’Té la paraula el senyor 
vot particular. Ruiz i Ponseti, signani del vot particular. 

(U% senyor Secretari  llegeix el vot  particular E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
de la Minioria d’Unió Socialista, signat pel senyor En realitat, aquest vot particular nostre per un error 

de cbpia és una mica massa llarg, de manera que hau- Romjosd  .) 

El Sr. PRESIDEN’I’ : Té la paraula el se- 
nyor FromjosA, signant del volt particular a l’ar- 
ticle 12. 

E1 Sr. FRONJOSA.: Aquest volt particular, 
co8m que fa refer6ncia al concepte que nosaltres te- 
nim de qui: no havia d’ésser l’estructuraciiu ge- 
neral d’aquest Institut coatra 1’Atur fogós tal 
co8m s’ha proposat, tampoc ja noi té aplicació; 
per6 a més, nosaltres ens veiem tan, defraudats 
aquesta tarda i en canvi veiem una predisposició 
a uns couents de simpatia entre els bancs de 
la Majoria i els bancs de la Minoria de la Lliga, 
que gairebé no ens hi veiem en cor ni tenim al2 de 
pronunciar unes paraules de defensa de les nos- 
tres posicions. Així és que jo! confio que en algun 
moment els enternirem, i a la seva consideracib 
els hi deixa, vaja. (Rialles.)  

EI Sr. PRESIDENT: Així retira ei vot particu- 1 
lar el senyor Fronjosi?. 

El Sr. FRONJOSA : Que es passi a votació, per- 
qu6 veig que no farem res; sinó parla el senyor Va- 
116s i Pujals en nom nostre, estem perduts ! (Rialles.) 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. MESTRES: La Comissió rebutja aquest 

E1 Sr. PRESIDENT: Es posa a votació. 
(En votació ordindria és rebutjat el vot particular 

H a n  votat a favor, els senyoi‘s Diputats d e  la Miflo- 
ria socialista.) 

El Sr. FKONJOSA: Que se sipiga qui vota en 
contra, perqui: hi pot haver algú que s’abstingui. 

El Sr. PRESIDENT: La forma de votació ordi- 
naria és aquesta; de totes maneres, que facin el fa- 
vor d’alpr-se els que votin en contra. (S’aixequen 
tots els senyors Diputats de la Cambra, excepte els de 
la Minoria $Unió Socialista.) EI senyor Fronjosi ja 
veu que la PresidGncia és indulgent per tal de resta- 
blir aquest corrent de simpatia que segons ell sembla 
que li ha retirat algun altre grup; consti, per6, que 
la votació ja s’havia fet. S’aprova I’article? (Asseit- 
Ciment.) Resta aprovat. 

(Es  llegit i aprovat tflrticle 13 del dictaiaen. Es  
dóna lectura a l’article 14, redactat novament.) 

<Article 14. S’entendra per atur forcós als efec- 
tes de l’actuació de I’Institut, la impossibilitat tempo- 
ral per als obrers a qui: fa referhcia l’article 18, de 
trobar una ocupació adient a la seva aptitud profes- 
sional, per causes alienes a la seva voluntat, amb ex- 
clusió de les derivades per impossibilitat física i de 
les motivades per conflictes de treball., 
I 

’ 

vot particular. 

I 

, 
I E1 Sr.  P’RESIDENT : T é  la paraula la Coj- te d’un nou redactat a l’objecte de definir el que s’en- 

i 



, 
PARLAMENT DE CATALUNYA.-DIMECRES. ._ I? DE MAIG ___- DEL 1939 . 1459 

ria de constar només el seu primer padgraf, que fa 
referhcia a la possible creació d’una Conferincia &i- 
partita i assenyala la seva composició. Respecte a les 
possibilitats de f uncionainent d’aquesta ConferGncia, 
el mateix Institut, i no el Conseller de Treball, és 
l’encarregat de subvenir-hi en cas que s’aprovi com 
creiem la creació d’aquesta ConferPncia tripartita. 
En realitat, ‘breus mots perqu; ja va ésser objecte de 
la nostra defensa la creació d’aquesta Conf e h c i a  quan 
ens virem ocupar del problema amb la bona intenció 
de resoldre’l - no pas de deixar-lo plantejat -, de 
l’atur forqós en caricter general. Creiem nosaltres 
que si hi ha alguna cosa eficient que pot fer aquest 
Institut és assenyalar normes de caricter general per 
a envestir el problema de I’atur forqós, no pas enves- 
tint l’execució d’obres públiques, cosa que quan va- 
rem fer aquella interpellació al nostre Conseller de 
Treball respecte a aquest problema ja virem intentar 
demostrar que no resol de cap manera el problema, 
sinó que n’allarga eh seu plantejament. Creiem que 
alli, més urgent de tot el que pot fer &quest Institut, 
és assenyalar normes respecte a la durada de la jor- 
nada del treball. Virem dir ja - creiem que ho vi-  
rem demostrar plenament - que les causes actuals 
de la manca de feina són causes de caricter perma- 
nent, no pas de cariicter transitori, i, per consegüent, 
de caracter permanent han d’ésser les solucions i que 
les úniques solucions de caricter lbgic són l’escurqa- 

’ ment de la jornada del treball. He d’aprofitar la de- 
fensa d’aquest vot particular per a aportar al Parla- 
ment la confirmació d’una notícia que en els moments 
en qui: discutíem aquest problema només tenia el 
caricter d’un cable molt breu que s’havia rebut de 
Washington aquells dies i que ara ja s’ha confirmat 
plenament per correu: E1 Senat americi ha aprovat 
d’una manera definitiv’a la implantació de la setmana 
de trenta hores dintre la indústria americana i ha 
vingut ja la confirmació d’aquest acord del Senat 
americi. Hi ha en el text d’aquest acord una circums- 
tancia que si bé per a la nostra indústria que no és 
exportadora a Nord-Amhica en general no té gaire 
gravetat, és un toc d’atenció importantíssim per a 
tota la indústria europea, i és que el Senat america, 
que és tan aficionat a involucrar el seu nacionalisme 
econbmic amb tota mena d’altres qüestions, tan aviat 
amb la llei seca com en la mosca mediterrinia, com 
en tota mena de problemes colrlaferals, ara ha inven- 
tat la manera de suportar el nacionalisme econbmic 
dels Estats Units initjanqant la legislació de treball 
i ha pres l’acord aquest tan greu de qui: quedari 
interdita la importació als Estats Units de totes les 
mercaderies que hagin estat fabricades amb un ri:- 
gim de jornada superior a trenta hores setmanals, 
perquk aixb declara una concurri:ncia deslleial a la 
indústria dels Estats Units que ja ha resolt el pro- 
blema de l’escurqanient de la jornada. Aquest acord/ 
té una gravetat tan extraordiniria per a tot el món 
econ6niic que nosaltres confiem que a remolc d’aquest 
acord benemhit, les altres nacions seguiran i que 
Catalunya, que hauria. pogut tenir la glhria d’iniciar 
aquesta solu’ciÓ, seguiri desgraciadament a remolc 
del Senat americi. La qüestió és que segueixi b-en 
aviat i per a conseguir que aixi, sigui un fet rapida- 
ment possible independent de la Constitució, neces- 
siriament lenta, de 1’Institut d’Atyr forqós, i, sobre- 
tot, per apartar-ho ‘de la tasca principalment admi- 
nistrativa del ple d’aquest Institut, és pel que pro- 

pugnem que es faci aquesta Confer6nl:ia tripartita 
com a organisme col.latera1, com a orgznisnie au& 
nom, dirieiii, independent de l’Institut, destinat a unh 
tasca ben concreta, només a la deliberació de caric- 
tel- parlamentari, discutir el problema durant quinze 
dies, un mes o dos mesos com a, mixin;) per a donar 
unes normes, uns consells al Parlament espanyol, 
que no hi ha cap rebaixa per part nostra, la primera 
regió industrial d’Espanya, que donem unes normes 
al Parlament Espanyol de com creiem que hauria 
d’ésser resolt el problema de la nianca de feina a la 
nostra indústria. 

E1 Slr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió!. 

I31 Sr. MESTRES : E1 senyor Ruiz i Pon- 
seti volldria que nosaltres concretéssim una tasca 
que degut precisament a aquest articlr 15 pot fer 
perfectament l’institut. Recodo ara que en  dis-- 
cutir precisament aquest vot particular en el si 
de la Comissió ja virem dir que noisaitres fariem 
l’a,clariment de que aquesta tasca poldra &ser feta 
per 1’Institut si la creia necessaria, i no sols aix6, 
sinó també l’altrq aspecte d’informaciól públka que 
remarcavem primerament, recotrdo quasi coinci- 
dint les dues Minories i que no varem acceptar 
per la premura de temps i pel punt de vista par- 
ticulasíssim que tenim del problema. 

Naturalment, si volguéssim nasahtres portar 
aquí aquestes dues tasques, noi fóra una cosa de 
llei. Dic jo1 que allargaria aquest articulat. Nos- 
altres, coinsiderem que amb aquest a r t d e  n’hi ha 
p p u  per a poider reunir noi salament l x  Confer&- 
cia tripartita, sinó per a fer aquesta infoi-mació 
pública i tots aquests treballs que es creguin ne- 
cessaris per a arribar a aquesta conclusió. Perd 
és que jo1 crec i entenc que treient la fma.espec-  
tacular que es pugui donar a la Coaferencia tri- 
partita, de fet 1’Institut vindra a ésser una Con- 
ferPncia tripartita reduida, si volen les VV. SIS. 
amb l’intervenció d’aquests quatre sa,yo$rs tPc- 
nics als quals tan malament se’ls, miren, perd jo 
crec que el senyosr Ruiz i Ponseti, que és titcnic ... 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : No pas d’aquells. 
E1 Sr. MESTRE,S : Aixd és el que anava a 

dir : que el senyor Ruiz i Ponseti reconeixera que 
tambP hi han bons tPcnics i ell és d’una, entitat 
de tPcnics que supo 

Doncs bé, aquesta ConferPncia piodra ésser la 
primera reunia que tingui l’hsti tut ,  perque ja 
&rem dir, almenys particularment jos que creia 
q,ue era aquesta una de les solucions més viables 
avui dia i més tficients per a reduir l’atur fofrrfós. 

Per tant, no privant aquest article de cap de les 
maneres que l’Institut, faci aquesta Cmferitncia oi 
infolmnaciól, i a116 que tingui per convenient, no 
voilem prejutjar noisaltres la seva actuació i molt 
b6 ens estaria que a l’endemii de la seva primera 
reunió vingués ja aquí al Parlament catala amb 
una proposicib dient que s’adoptessin aquests ex- 
trems i que es traslladessin al Govern de Madrid 
per la seva aprovació definitiva. 

Per tant, no essent coatradictoris els dosl ex- 
trems, la Comissi6 mant4 el redactat de l’article. 

E1 Sr. RUIZ I P0NSI;;’I“I : Demano1 per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Polnseti, per a rectificar. 

seran admirables. 
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deliberacions i que nosaltres les puguem alesho- 
res acordar oi no acordar i trametre-les a Madrid. 
L a  diferPncia era que les VV. SS. volien que 
sense una prPvia info’rmacib d’homes que serena- 

I31 Sr. RTJIZ I PONSBTI : M’és mollt plaent 
la posicib que ha adoptat el senyor Pyesident de 
la Comissió, perqu6 veig que fa possible perfecta- 
ment un acord entre nosaltres. L?argument més 
important que ha donat el senyor President per a 
rebutjar el nostre vot particular és el possible allar- 
gament del dictamen, l’excessiva llargada que an3- 
vem a domar a l’articulat. Jo1 crec que el senyar 
President té raó, que realment aquesta és una for- 
ma circumstancial, és una forma momenthia, que 
potser faria més mal que bé, en el dictamen, en 
e! text de la llei ; perd veig un acord perfectament 
possible. Essent una cosa momenthia crec que 
podria ésser el nostre volt particular un article ad- 
dicional a aquest Projecte de Llei, que colm a tal 
article ad’dicional desapareix una vegada que hagi 
fet el seu cmPs. Precisament la ra6 que donava 
el s e n p r  Mestres - i crec que ha trofbat la parau- 
la - és que se li vol donar un caricter espectacu- 
lar. Jo encara diria més : una certa teatralitat. 
Aquesta certa teatralitat a un acord catala per a 
l’escursament de la jornada és  el que donaria efi- 
ciencia per a poder influir d’una manera definitiva 
sobre el Parlament espanyol, que ja varem quedar 
que és l’iínic que pot legislar sobre aquesta ma- 
teria. E$s aquesta teatralitat que nosaltres trobem 
a mancar en el mateix acord pres per 1’Institut 
de 1’Afur for$& en ple. Per aixa proposem com 
a fórmula d’acord que aquest vot particular, abreu- 
jat en la forma que he dit al  comengament, passi 
a ésser una disposició transitdria, un article ad- 
dicional si voleu, que faci poissible que aquesta 
ConferPncia tripartita actu’i rapidament i amb in- 
tensitat, per si pot ésser que nosaltres posem en 
practica la jornada reduida, tan aviat com la posin 
els nord-americans. 

El Sr. MESTRES : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Col- 

missió!. 
€31 Sr. NLESTRES : Ja veu la V. S .  que poc 

separats estivem l’un de l’altre. L’únic que ens 
separava era la teatralitat de l’assumpte. .. 

Un Sr. DIPUTAT socialista : L’espectacula- 
ritat. 

El Sr. MBSTRBS : O l’espectacularitat. Rs 
igual ; els molts no fan la cosa. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Semblava que volia 
dir solemnitat, el senyoir Ruiz i Ponseti. 

El Sr. MESTRES : Jo crec que noi estem 
gaire lluny d’aquest pensament que té el senyor 
Ruiz i Ponseti ; ja he dit abans i ell ha recocnegut 
que aqui en el Projecte de Llei fbra potser una 
cosa fora de lloc, per la seva interinitat de reunir 
la Colnferencia. Per6 és que jo crec més : crec que 
la Conferencia, fora d’aquesta espectacularitat, 
quan ja es pot dir que tots els sectors, noi soiIa- 
ment de la Cambra, sinó exteriorment van a la 
mateixa finalitat de la reducció de jornada, pot- 
ser no perdríem res i fóra més soblemne que l’a- 
cord d’aquest Institut vingués avalat per un acolrd 
del Parlament catala. Jo noi sé qui‘ faria més efec- 
te a Madrid. 

€$I Sr. COMORERA: Ja ho hem demanat i 
nol ho1 heu vollgut fer. 

El Sr .  MESTRES : Amb una sola d i fe rh-  
cia : Que nolsaltres encarreguem aquesta tasca a 
1’Institut perqu2 poirti ací el resultat de les seves 

. 
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titut sigui aquest; i demanem al nostre Parla- 
ment, demanem a la Majoria governant, que el 
dia que.vingui l’acot-d de 1’Institut si és concor- 
,dant amb la nostra posició, ‘és a dir, que tendeisi 
en, una mesura o altra a escursar la josrmada de 
treball, que entre tots sapiguem fer honor a aquest 
aco’rd i sapiguem dolnar aquella solemnitat que 
amb un objectiu molt més adequat ha expressat 
el senyor President del Parlament, a aquest acord 
de 1’Institut de 1’Atur fotrgós per a influir d’una 
manera definitiva sobre el Parlament de Madrid, 
perque la reducció de jornades sigui un fet el més 
aviat possible a la nostra terra. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Resta retirat, doncs, 
el volt particular ? Resta aprofvat I’article. Se SUS- 
p8n aquest debat. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei rela- 
tiu a la resolució dels conflictes derivats dels con- 

tractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT:  Hi ha una propsició 
incidental. Doni’s lectura d’aquesta propoeició. 

E1 Sr. SECRETARI : ((Al Parlament. En 
vista de les manifestacions fetes a 1’Assemblea ¿e 
Vilafranca per diferents propietaris i ensems SO- 
metenistes : 

Els Diputats que sotasignen tenen l’hcmar de 
proposar al Parlament que sigui declarada urgent 
la discussió de la proposició, *de llei presentada 
per la Minoria d’.Unió Socialista de Catalunya re- 
latiu a la dissolució del Sometent. 

Palau del Parlament, 17 de maig del 1933. - 
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Joan Comorera, Carles Gerhard, Jojan, IFronjosL i la veritat. En primer llac perqui. els dos Projectes dei 
Estanislau Ruiz.u Govern no posen pas ep perill la propietat, més aviat 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- la consoliden, perqu? tots sabem massa bé que els 
nyor Comorera. dos Projectes governclmentals estan tots ells amarats 

El Sr. COMORERA : Senyors Diputats : La d’esperit conservador, i és per aixb que la majoria de 
qüestió que la Minoria socialista planteja avui al Par- la Comissió, en considerar el primer Projecte, s’ha 
lament 6s d‘extremada importincia. Pels esdeveni- vist en la necessitat de modificar-10 de manera subs- 
ments ocorreguts fa un mes al camp catala es pot pre- tancial. De inanera que sobre els dos Projectes que 
veure que si el Parlament no pren mesures de pre- aquí es debaten, i que més que res consoliden la pro- . 
caució, aquest estiu pot haver-hi a Catalunya perills pietat, ja s’incita a la rebel.li6. I,‘economia catalana 
de guerra civil. Hi ha un sector iniportant que viu mai pot ésser mallqesa ni ferida per lleis que afavo- 
del camp catal&, sense produir, que hs pres actituds reixin el treball; podria ésser-ho mantenint I’statu- 
de franca rebel.liÓ contra els possibles acords del Par- quo, podria ésser-ho aguantant els privilegis de la 
lament de Catalunya, i aconsella als seus associats classe parasitiria del camp, que són aquests que ara 
actituds bUques de desobediiincia sistemitica a la es senten tan dhbils. <E1 Projecte - segueix 1 
1,lei que pugui fer aquest Parlament en niat6ria agra- cular - per mes que probablement ser; encara agreu- 
tia, i aquesta actitud, inadmissible, d’un $ament que jat en discutir-se al Parlament, no est; encara 
fins ara ha volgut monopolitzar l’ordre i la pau ciu- aprovat.>> 
tadanes, ha -de merhixer el correctiu corresponent del E1 Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
Parlament, si vol el Parlament que la seva tasca sigui El Sr. COMORERA: <Cal estar en peu de gue- 
realment profitosa per a Catalunya i especialnient per rra - prego que s’hi fixin bé -, fer els impossibles 
als treballadors de la terra. No són aquestes, senyors per tal que no pass? endavant; cal que esteli dispo- 
Diputats, paraules inútils ni injustes ; responen a una sats a prestar-nos al primer avis la decidida c@labo- 
realitat que pot (demostrar-se amb fets. Jo tinc aquí ració que us demanem per a defensar la propietat que 
una circular, de data 22 d’abril d’enguany, adreqada va a ésser arruinada.>> 
per 1’Associació de Propietaris Agricultors de Cata- <Esteu a punt, i acudiu al primer avís ; la vacilla- 
lunya, que té el domicili social al Centre Agricola del ció més mínima en aquests moments representa la 
Penediis, Vilafranca del Penediis, i adreqada a tots desaparició de la propietat. Espereu les nostres or- 
els seus socis. Bs una circular subversiva, de llenguat- dres i complimenteu-les imniediat~ment.>: 
ge completament intolerable, que és un menyspreu Aixb és el crit de guerra que cau :obre aquest 
ai Parlament de Catalunya i que avenp ja actituds Parlament en un moment en qui:, complint un deure 
de violhacia contra els acords possibles d’aquest Par- dels més elementals, ja ha coinencat a considerar un 
lament. La circular va dirigida a tots els socis, i diu: dels Projectes governamentals. Si el Pa-lament, da- 
<Ai Parlament catal& es llegí ahir el Projecte de Llei vant d’aquestes amenaces completament intolerables, 
Agriria,,. Poden fixar-se els senyors Diputats que al no reacciona degudament, tota l’obra que d’aquí surti 
dia següent de presentats els dos Projectes pel Govern sera mediatitzada per la coacció d’aquests senyors 
de Catalunya, ja tots els ,propietaris de Catalunya propietaris que no volen sotmetre’s a les lleis noves 
reberen una circular incitant-los a la rebeliió. Vol dir de la vida nova que nosaltres creem. 
aix6, interpretant les coses Correctament, que Testa- I ve la darrera ratlla de la circular, que diu : 
ment propietari, que la burgesia territorial de Cata- ((Us hi va el vostre pa i el dels vostres fills. 
lunya, ja estava preparada per a respondre d’aquesta &a Junta)). 
manera a una actitud del Govern de Catalunya i del Es curiosa la psicologia d’aquests senyors que 
Parlament. Segueix la circular: <Al sol anunci que durant segles no han tingut cap co&ideració pel 
la Generalitat s’ocupava del problema dei camp, va pa dels altres, ni pel del fills dels altres, i que 
espaordir els propietaris, coneixedors, dissortada- ara, mentint, parlen a l’egoisme dels propieta- 
ment, del criteri predominant entre els que avui nia- ris consocis, perqui? aquests secundin actituds de 
nen a Catalunya.>> rebeldia que aniran sempre contra lautonomia, 

(Ocuja la presidincia el Vice-pyesidmt srgon, i, per tant, contra la República. Si aquesta cir- 
senyor Martimenn i Do?.yz;ngo.) cular no hagués estat seguida d’altres coses, po- 

La substincia d’aquest segon parigraf és una dríem pensar que no era més que literatura, i 
ofensa al Parlament de Catalunya. Vol deixar enten- literatura bastant dolenta. Perd, com que a aques- 
dre l’entitat que ha redactat la circular, que aquí, en ta  circular han seguit actes plens del mateix es- 
aquest Parlament, els homes que hi seuen per man- perit bellicós i de rebellió contra e:s possibles 
dat del poble, han de fer lleis injustes que vagin d’una acords del Parlament, cal donar-hi iot el valor 
manera premeditada en contra d’un dret just i d’una simptomatic que té. 
determinada zona dels habitants de Catalunya, i aixb, Pocs dies després, tothom pogué llegir a L a  
senyors Diputats, és una ofensa, perqu6 no hi ha aquí Vapgphrdia un telegrama adresat al President 
ni un sol Diputat que, en conscikncia, pugui creure que senyor Azaña, que deia : (Ho llegiré en castellh.) 
ei1 pot prestar la seva cooperació o colIaboració a una ((Propietarios catalanes, ante Proyecto Ley leído 
Llei ni a cap Llei, de cap naturalesa, que pugui signi- Parlamento, catalán, soluciÓn conflictos, I incum- 
ficar un menyspreu per un dret legítim de ningú. I pliiiliento contrato arrendamiento, suplicamos in- 
segueix la circular : <Mai, perb, per pessimistes que tervención V. E. Gobierno autónomo pretende 
fóssim, havíem pogut creure que la Llei fos el que suspender sentencias firmes Juzgados dictados 1e- 
ha sortit, un cent peus incoherent, que l’únic que pot *yes y justicia. Atropello intolerable protestamos- 
aportar és la ruina de la propietat i l’enderrocament pidiendo V. E. defensa derechos., I signen el 
de l’economia agrícola catalana., Aquest tercer par;- telegrama Arquimbau, Recasens, Plana, Soler, 
graf, a la vegada que injust, és imbiicil, perqui: no diu Pi, Ventosa (suposo que no ser5 ei senyor Ven- 
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tosa i Calvell), Morros (Rialles.), Franch, etc. ; 
ccsiguen las firmas hasta doscientasn, diu el co- 
mentari de La Valzgudrdia. No vull comentar 
l’esperit de  catalanitat que tenen aquests dos- 
cents propietaris catalans - que diuen ells -, 
quan davant l’exercici ple de l’autonomia de Ca- 
talunya, en un dels camps que la República ens 

e -  amb provocar una intervenció d’un Poder estrany 
contra el Poder legítim nostre, que tots hem d’es- 

E f  ha reconegut amb més liberalitat, ja amenacen 

, 

timar. 
Dies ‘després d’aquest telegrama - la qual 

cosa demostra que s’ha estat desenvolupant un 
pla $Feconcebut, una ofensiva preconcebuda con- 
tra & Parlament de Catalunya - es reuniren al 
domicili social de l’entitat que ha provocat aquest 
moviment de rebeldia, més de mil propietaris - 
almenys la nota de premsa diu ((més de mil pro- 
pietaris, -. La reunió es ,celebra a Vilafranca 
del BenedPs. E n  aquesta reunió parlaren, i convé 
que els noms passin a la histhria, els senyors Ri- 
va, de Barcelona; Vilaró, d’Igualada ; Vila, de 
Sabadell ; Balaguer, de Vilanova ; Beltran, de 
Manresa; Pineda, de Barcelona, i Jover, Presi* 
dent de l’entitat. Després del debat es prengué 
uns acords, la gravetat dels quals ja ultrapassa 
tota mesura. E1 primer acord diu que tots els 
Diputats que accepten i aprovin el dictamen de 
la Comissió parlamentaria, son traidors a Cata- 
lunya, s6n gent que atempten contra el rigim 
autondmic de Catalunya, cctraidors a les nostres 
reivindicacions nacionálsn. Es veu ben clar que 
la burgesia nacional de la nostra ’terra se sent 
catalana mentre Catalunya no fereixi els seus 
privilegis, i deixa d’ésser catalana en quant Ca- 
talunya, en ú s  de la seva sobirania, i en quant 
la majoria dels catalans, en ús del seu perfecte 
dret dins d’un rPgim democratic, volen crear una 
economia nova ,en la qual no tinguin cabuda els 
privilegis tradicionals dels parasits del camp. 

Ve ara el segon acord, i en aquest acord es qua- 
lifica de <nova aristocracia>> la que nosaltres hem 
volgut crear %provant el dictamen de la majoria de 
la Comissió. Si diuen <nova aristocricia>>, confes- 
sen ja de ple que ells actualment són una aristocra- 
cia,’ perqui. si no, si no existís una aristocrdcia, no 

crear una de nova. Que anem a crear una 
nova aristocrdci-a és dubtós i es pot negar, i jo ho 
nego rodonament. El que no pot negar-se, perqui: és 
confessi6 de part, és que per part d’ells es parla d’una 
<<nova aristocricia,, i en un ritgim de democrhcia, 
hem de ayugular>>, com diu el Ministre de la Gover- 
nació de la República, totes les aristocricies. En 
aquest document es denuncia a l’opinió atemptats al 
regim republich i traizdors a la República a tots 
aquells que, per a satisfer bastardes ambicions, im- 
pideixen la-consolidació del nou ri.gim ! Vegi’s quins 
protectors han sortit al nou ritgim ! (Ruiv~ors d’a;ro- 
vació en la Majovia i Mimria socialista.) El nou rit- 
gim ha vingut per l’esforq nostre, per l’esforq de tots 
els treballadors de la ciutat I i del camp, i, certament, 
en contra de la voluntat i en contra dels esforqos d’a- 
questa aristocricia que no vol desapar6ixer i que cri- 

~ da ara perqui li sembla que seri substituida per una’ 
nova aristocricia. I ells són els que ens acusen a nos- 
altres d’atemptats contra el ritgim, ritgim que, com 
he dit, és fill- exdusiu dels nostres esforqos. 2Com 
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poden ésser ells garantia d’aquest rGgim, defensors 
d’aquest rkgim que volen de totes maneres enderro- 
car? (Rumors d’aprovacid e.tz la Majoria i Miftoviu 
socialista.) 

I en el tercer acord es qualifica d’<expoliació> 
el contingut de l’article 2.” del dictamen de la Majo- 
ria. El fet que nosaltres reconeguem I’existZncia d’u- 
na situació revolucionhria que va tenir el seu origen 
en la proclamació de la República i que segueix fins 
als nostres dies i que forqosament ha de seguir encara 
més enllh, el fet que nosaltres reconeguem aquesta 
situació revolucioniria, aquests senyors aristbcrates 
del camp de Catalunya ho qualifiquen d’aexpolia- 
c i b .  Per6 aquesta parada no ens pot ferir, perquk 
si haguéssim de posar-nos a parlar en aquest to, po- 
dríem preguntar als aristbcrates del camp quin con- a 

cepte tenen i e  la seva prbpia propietat i de l’ús que 
han fet de la seva propietat, i veuríem aleshores qui 
ha expropiat a qui, si els homes que ara‘es fan jus- 
ticia a si mateix en un ri.gim de llibertat i de demo- 
crricia, o els que, valent-se de situacions de privile- 
gis antics, varen desposseir totalment els altres ho- 
mes de tota riquesa material. I després d‘emprar 
aquest qualificatiu d’<texpoliaciÓ>>, cometen un greuge 
greu contra l’única justícia que a Catalunya mereix 
algun respecte : contra la justícia municipal. Diuen 
ells, en aquesta tercera conclusió o acord, que‘ estan 
desemparats, que se’ls nega tota apel.lació, perqui els 
Jutjats municipals estan mediatitzats pels rabassai- 
res i als Jutjats municipals no es fa altra cosa que el 
que eis rabassaires exigeixen i imposen. Es veu ben 
clar que ells voldrien que aquestes apel.lacions s’ha- 
guessin de dirigir o concertar en els Jutjat$ de pri- 
mera instincia. Sí, els aristbcrates de Ia terra de Ca- 
talunya tenen tota la seva fe intacta en els Jutges de J 

primera instincia, no en els Jutjats municipals. CPer 1 
qu6? Perquit els Jutges de primera instdncia són els 
mateixos que hi havia sota el ritgim de Monarquia, , 
i aquests Jutges no han perdut el seu esperit; i així, 
estan sempre de primera intenció i d’última intenció 
a afavorir el poderós contra el di.bil, a afavorir tex- 
plotador contra l’oprimit. I en canvi, els Jutjats inu- 
nicipals, en el ritgim republici, no són el que eren. , 
Si no hagués vingut la República i la commoció cí- 
vica, els aristbcrates propietaris de Catalunya no pro- 
testarien que la resolució d’aquests assumptes fos de 
la competitncia dels Jutjats municipals, perqui ales- 
hores, sota del ritgim monkquic, els Jutjats munici- 
pals estaven totalment a les seves ordres ; per6 com 
que avui els Jutges municipals són represeatació au- 
titntica del sufragi i responen d’una manera clara 
a la voluntat del poble, ja no els mereix confianca, 
i quan se’ls diu que han d’acudir als Jutjats munici- 
pals; davant d’un Jutge que té una representació po- 
pular authtica, aleshores els kristbcrates de la terra 
diuen que se% deixa sense empar de cap mena. 

I ve la quarta conclusió, que és sens dubte 
la més greu de totes, perqui. d iu :  ((Manifestar 
al Govern de la Repfiblica i al de Catalunya la 
voluntat ferma i decidida de no sotmetre’s, ni 
adhuc per’ la forfa, a lleis i disposicions que no 
s’inspirin en’ criteri de justícia., Aix6 vol dir que 
abans que nosaltres h a a e m  fet la llei, ja surt 
un estament i diu que aquella llei no seri com- 
plida per ells, ni encara que se’ls vulgui obligar 
per la forsa. Ja crec que ningú a01 p d r 2  prendre’s 
seriosament el que ells exigeixen COM a condició 
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previs, en dir que ano s’inspirin en criteri de 

de la justícia, cal dir que hi ha molltsl matisos, 
fins al punt que de segur que la justícia que ells 
admetrien, nosaltres na la voildríem, no1 la poldríem 
admetre. Sí, la justícia que nosaltres concebim 
és distinta,, és una altra de la que fins ara ells 
han administrat contra els altres ; i és contra la 
justícia nova, la justícia que respon a un nou dret, 
la justícia que respon al reconeixement del dret 
de les classes treballadores, contra la qye els1 aris- 
tbrates de la terra s’aixequen en rebellió i amena- 
cen acudir al Tribunal de Gai-anties colnstitucioc 
nals en quant aquest estigui en funcions. iQue  
vol dir aixd? Aixb vol dir, que tan prompte com 
iniciem la nostra vida autonbmica, ja comencen a. 
pesar damunt de nosaltres les amenaces d’una in- 
tervenci6 folrastera, intervenci6 forastera que noi 
se&, en aquest cas, no ho1 és certament, per inicia- 
tiva dels enemics de l’autonoimia, per iniciativa 
dels Royo Villanoves, dels Maures i companyia, 
sinih que han de venir per acció’, per excitació), d’un 
sector de Catalunya, per excitació i per acció1 d’a- 
quells catalans que a nosaltres ens diuen ((mals 
catalans)) perque volem qiue hi hagi més pau i més 
justícia a tot Catalunya. 

En la cinquena conclusió l’assemblea declara 
que no acceDta el sistema de les vendes olblimdes. 

justícian ; perque sobre el criteri i els, co\nceptes 
prés extensiusi a la riquesa nacional Ja sabem 
quines són les entitats’ ecdmiques ; s6n les ma- 
teixes entitats ecoabmiques que al pencipi de la 
República la sabatejaren, són !es mateixes que 
tota la campanya estatutjria portaren el 10 d’a- 
gost, i les mateixes que ara, catalanissims aris- 
tdcrates i propietaris de Catalunya, volen mar ,  
no cointra la Llei del Parlament, sin0 a destruir 
les llibertats de Catalunya tantost mqu i s t a -  
des. Pkrd, senyolrs Diputats, aixb, essent mollt 
greu, tampoc noi li donaríem la impolthncia que li 
donem i també ha consideraríem, com la primera 
circular, corm un cas patolbgic de literatura, si 
no fos que darrera de cada propietari, d’aquests, 
que ens amenacen en no complir. la llei i que ame- 
nacen amb prowocar contra Catalunya un nou mo- 
viment contrari també a les nostres llibertats, no 
hi hagués un Sometent. Per a ningú no és un 
secret que avui el Sometent de Catalunya, és un 
exercit de classe, per á ningú no és un secret que 
a tolts els pobles de Catalunya, la gent que vol a 
la Repiiblica, la gent que donaria la seva vida 
per a la Repfiblica, esta completarnert desarma- 
da i que, en canvi, tenen toltes les armes que va- 
len els enemics mortals de la República. 

, 

r 

‘ 

NOI hi ha avui propietari de terra a Catalunya 
que no1 sigui del Sometent i, per tant, que noi tin- 
gui un arsenal a casa seva, i aixb no és un se- 

Ells diuen quenos’oposena qui: els pagesos puguin, tret, perque tots els senyors Diputats de la Ma- 
algun dia, és.ser propietaris de la terra. Perb ja jo,ria que representen comarques formes ho1 sa- 
sabem de quina manera ! Que algun dia puguin u ben millor que ja, i saben també quin és el clam 
arribar a ésser propietaris de la terra, després constant de les multituds treballadores que veuen 
d’haber-la treballat de manera esgotadoira. sacrifi- 

o 

cant la seva vida i la vida de la seva companya i 
dels seus fills, a un tros de terra i en benefici del 
propietari. Perque la comp,ra de la, terra no té 
valor si no es fixen bé els preus, que s’han de 
pagar ; perque si els preus) han d’ésser a gust del 
propietari, tindrem nous, p ietaris de la terra, pe- 
rd seran propietaris d’anima molrta i haurem creat 
nuclis familiars ccmpletament aniquilats, per a res- 
cstar aquella terra. 

En la sexta conclusi6, es demana als Pblders 
públics que suprimeixin la Llei de termes muni- 
cipals. Tolt destorba a I’artistocracia de la terra 
catalana! La Llei de termes municipals, és una 
de les millors de la República i aquí a Catalunya, 
desgraciadament, no1 es compleix, perd és una de 
les bolnes,lleis que, conjuntament amb la Llei de 
collocació obrera, de la qual jo parlava en altra 
wasi6, podria a nosaltres donar-nos la solució) cla- 
ra, pacífica, per a contenir la immigraci6 artifi- 
ciosa de Catalunya. La  Llei de termes municipals 
els hi fa nosa, als arist6crates de la terra a Cata- 
lunya, perque sense ella poden rebutjar les masses 
emancipades de Catalunya i substituir-les per gent 
forastera i així castigar la gent que no vol seguir 
les seves ovdres i sotmetre’s, a la miSPria per- 
manent. 

I la setena conclusió és també mollt greu, pot- 
ser la més greu, perque és all& o a  diuen que no 
es sotmetran a la Llei, i és el principi d’una ofen- 
siva cavernícola contra les nostres llibertats, ja 
que parlen de demanar l’ajut de les entitats eco- 
nbmiques d’zspanya davant dels atropells in- 
qualificables que s’intenten practicar coatra la 
propietat rústica de Catalunya, per a, fer-los des- 

com la reacció vol entrar en ofensiva contra la 
instituci6 republicafia i ecmbmica, a la vegalda que 
ells es jugarien la vida, es troben inermes, i en 
mans de la gent enemiga de la Repfiblica. 30 US, pre- 
go que us fixeu en aquesta situació. El Parsament 
de Catalunya, malgrat aquestes colacciom i mal- 
grat aquestes, amenaces, votara la Llei agraha, 
n’estic segur;  estic segur també que no votara 
el dictamen de la majcria de la Comissió, sinó el 
nostre dictamen, el nostre vot particular, que va 
més enlla, i n’estic cmvenqut perquh conec els 
homes rabassaires d’aques? Parlament i noi els 
crec capaps de cometre un delicte de traiciói coin- 
tra la seva prdpia consciencia. Estic comven@ 
d’aixh també d’una altra coisa, i és que el Par- 
lament cotmplir?i amb el seu deure pertal de fer 
justícia al camp de Catalunya i que ens poidrem 
trobar, si no1 hi ha la deguda previsió; en situa- 
ciolns de fet que .podran ensangonar les terres, ca- 
talanes. Avui tots aquestes senyors estan armats 
contra un Proljecte de Llei del Parlament, i feta 
la Llei res noi els costar& llanqar-se a,m& armada 
contra llei, i aixd no és un temor infantil. Si 
aquesta gent noi respongués a un molviment de 
caracter peninsular, jo1 no tindria por, perq& sé 
perfectament que la nostra pagesia i els nostres 
treballadotrs, en defensa de la seva terra i en de- 
fensa de la seva llibertat, amb els punys én tenea 
prou per a acabar amb la raga propietaria, perd 
aquesta, gent esta vinculada amb els estaments i 
amb les antigues castes destruides per la Repúbli- 
ca, i amb els militars descolnteats, i esta sempre 
compromesa en els moviments de revolta contra 
la República i contra l’auto,noimia de Catalunya. 
I 6s per aix6 que cal prendre precaucions. Jo es- 

. 
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tic segur que les meves paraules, encara que un 
xic apassionades, hauran coinvenpt a la Majoria, 

Nosaltres volem desarmar la contrarevollució, 
, i desarmar-la ara que ella d6na una raó’ de pes. 

La  cointrarevolució amenasa aixecar-se coatra la 
llei, i és just i és ldgic i és hum2 que nosaltres, 
cercant el salvament de les vides germanes nais- 
tres en perill, anem a un desarmament integral 
dels Sometents de Catalunya. L a  nostra Proposi- 
cib de Llei, la urgitncia de la qual es demana en 
aquesta proposició incidental, prolposa en el seu 
article I . ~  que es dissolguin tots els Socmetents de 
Catalunya, i en’el seu article 2.n, que es desarmi 
en el termini de *quinze dies, - si noi recolrdol ma- 
lament - tots els ex-solmetenistes, facultant els 
Alcaldes de tots els, pobles, de les viles i de les 
ciutats, per a fer els registres dosmiciliaris que cre- 
guin convenients per tal de colmprolvar si la Llei 
és obeida o no és obeida. Aquesta Propsició de 
Llei de caracter radical és avui més necessaris 
que mai. Contra la contrarevollució hem de pren- 
dre les noistres precaucions, ens hem de defensar, 
ja fa massa temps, senyolrs Diputats, que la re- 
volluci6 esta a la defensiva, fa masses anys que 
aguantem passivament els greuges de la colntra- 
revolució, i ja és hoira de cormencar la revollucih 
autentica i que a Catalunya iniciem el nolstre mo- 
viment ofensiu colntra els enemics de la Repúbli- 
ca i de l’autolnomia de Catalunya. (Molt be’, en1 la  
Minoria Socialista i diversos escons de la Mujolvia.) 

EI Sr. PRESIDENT : E l  senyor Casanoves, 
té la paraula. 

El Sr. CASANOVES : Senyors Diputats : 
El senyor Comorera ha plantejat un dels debats 
més delicats que hauran tingut estat parlamentari 
en e1 Parlament catala. 
’ Ha posat de relleu, llegint el manifest resul- 
tant d’una Assemblea de propietaris a Vila- 
franca, I’estat d’esperit, d’irresponsabilitat i de 
violitncia amb guit actuen avui els propietaris. 

E n  presentar-se aquest Projecte de Llei al 
Parlament catala, va demanar el senyor Conseller 

. de Justícia i Dret que hi hagués una treva al 
camp, esperant les altres resolucions del Parla- 
ment que resoldria en justícia i en equitat els 
problemes plantejats i la mateixa transformació 
que ha sofert la propietat a causa de la qevolució 
del 12 d’abril. 

No s’han plantejat de llavors en+ .oroblenies 
per part dels rabassaires ni dels treballadors del 
camp. Mai ells, durant dos anys; han produ‘it cap 
conflicte, esperant la consagració jurídica de la 
evolució operada en el camp el 12 d’ahril, vinguda 
simultaniament en proclamar-se la República. 
Ha passat un any i han passat dos anys, i han 
tingut sempre confianfa en el Parlament catala 
i en,el Govern de la República per a la-resolució 
d’aquests problemes. 

E n  canvi, no s’han situat en el mateix pla les 
multituds conservadores, els propietaris. I han 
estat injustos amb els Diputats i amb el Parla- 
ment de Catalunya, i han estat injustos amb I’Es- 
querra Republicana de Catalunya, i són ells els 
que profereixen la paraula de tra’idors, els traidoss 
a la República i els traidors a Catalunya. 

Un document que comenfa en no tenir con- 
f i a n p  amb l’Estat autoniimic de Catalunya, i diu 

a 

clarament que apellara a 1’Estat federal? per a 
anar a portar, no dir6 jo a casa de I’enernic, per6 
a casa del foraster les nostres lluites internes; 
un document que vol emparar-se en el Tribunal 
.de Garanties per a portar un descrPdit a la pri- 
mera obra inicial i viva del Parlament de Cata- 
lunya ! Els propietaris, com en altres indrets i 
en altres nacions, apeUaran potser a la guerra 
estrangera per tal de salvar els seus privilegis. 
Són, per. tant, traidors en aquest sentit a Cata- 
lunya. No ens sorpritn la duresa d’aquell llen- 
guatge ni la duresa d’aquella intenció; no ens 
sorpritn, perd, el llenguatge emprat en aquest do- 
cument de Vilafranca : ha d’haver estat redactat 
en una hora d’epilepsia o en una hora d’irrespon- 
sabilitat. 

Diu més aquest document : vol coaccionar el 
Parlament. Que sapiguen els propietaris i totes 
les classes que són de fora del Parlament, que el 
Parlament és sensible a tot l’estat d’opinió i 
són sensibles els seus Diputats a all6 que pugui 
marcar-se de fora i que s’ha d’anar recollint, 
per6 que no hi ha ni un sol Diputat, ni tots.en 
la seva collectivitat, que fossin tan vils i tan flacs 
que volguessin trair o desertar de la seva repre- 
sentació davant les coaccions que a i x j  significaria. 
(Molt  be’, en la Majoria i e n  la Minoria socia- 
lista.) Al Parlament de Catalunya no hi arriben 
aquestes1 coaccioes ni hi arriba aquesta volluntat 
pPrfida que vol fer-lo desviar del seu camí, i en- 
tenguin, perquP hi arriba també l’expressió de 
les nostres paraules, que seguir3 el seu camí i 
que sotmetra a tothom a la Llei que, en virtut de 
la seva sobirania, dicti aquest Parlament. 

Que vol dir  no sotmetre’s a la Llei? Que vol 
dir, qui són ells per.qualificar de justes o d’in- 
justes les lleis ? E s  que la Llei, en aquest sent‘it, 
ha de portar el ritme dels temps ; i que ho tin- 
guin per ben ent&. Jo he sentit amb sorpresa, jo 
he assistit a les deliberacions, i en les converses 
hi he vist, potser, que hi ha un excés de juridi- 
citat en voler resoldre aquests problemes. Es 
busquen les tradicions del nostre Dret, tradicions 
que, si consagren privilegis feudals, nosaltres te- 
nim l’obligació de desconPixer per a sempre. Es 
un estat revolucionari de fet que s’ha produi’t, 
que ha romput, en el ritme evolucionista de la 
histaria, tot all6 que tenia del passat i ha de des- 
conitixer aquelles sendncies del Suprem que con- 
sagraven un Dret que nosaltres modelem d’una 
altra manera. Hem de descon2ixer la tradició 
que nosaltres hem romput també amb la revolu- 
ció, i crear-lo aquest Dret. Totes les revolucions, 
en sorgir, han creat el seu Dret, i després el fet 
de I’expresss jurídica ha estat la nova llei. Es 
que no ha passat res? E s  que han passat moltes 
coses, i aquest estat de sedició de 1’Assemblea 
de Vilafranca posa de relleu el problema que 6s 
viu. Es una classe que fins ara ha estat dirigent 
i no pot sentir-se a fora del poder ; 6s una classe 
que no es resigna, potser, a la transformació 
que s’opera en aquests temps i que volen exigir 
als altres que compleixin uns contractes portant 
el benestar, no els compleixen i desconeixen el 
primer contracte que ha de tenir tot cintada que 
sigui honest j lleial amb les institucions : sotme- 
tre’s a les lleis, que són generals i per a t ~ t h o m .  
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‘i’raidors a la ilept‘tblica? Que la contemplin bé mes, respecte els seus propbsits, quin eta el seu pen- 
aquesta Majoria d’Esquerra Republicana de Catalu- sament, i se les ha escoltat, i la Presidincia ho ha 
nya, qQe contemplin bé també els nostres aliats de la emparat i sihan esgotat tots els mitjaiits regíamenta- 
Minoria d’Uni6 Socialista! Traidors a la República? ris i aquí s’lia deliberat sobre cada punt i sobre cada 
Ah! fia que la República d‘aquests nou vinguts ara, extrem. 2 Quk és el que justifica aqixsta actitud ? 
aquests que volen vetllar a través d’aquest docurilent Si és que volen coaccionar ümb aixb i amb aquesta 
per la República, no els ha costat cap esforq ni cap exteinporaneitat, el Parlament de Catalunyi, poden 
dolor ni cap sacrifici: els costa únicament unes nio- , estar tranquils: Són pocs, i encara que fossin més, 
nedes, que els hi costa de desprendre-se’n. Ha vingt?t perqui. quan un Parlament de Catalunya esti compost 
massa dolqa - diuen - la República. Bs veritat : la essencialment per parlamentaris, tots els que hi assis- 
República no ha costat sang, no ha costat sang dcls teixen i que ara m’escolten, i quan és el nervi cl’a- 
qce x a  hi arriben i en són en esperit <is seus enemics ; tiriest Parlament i d’aquest Govern 1111 Partit de la 
perb la República ha costat sang i dolors als d’aquests tradició revolucioniria d’Esquerra Rep-ublicana de 
bancs, als dels nostres aliats, als obrers i treballadors Catalunya, conipieix fins al final el seli deurc. Jo no 
que han sofert, durant seixanta anys de monarquia, vrlli emprar la frase que dies enrera deu u11 illustre 
totes les repressions, totes les subversions del dret, ‘ Diputat de l’oposició parlant de la possibilitat de 
totes les subversions de la moral, totes les subversions :<ixisines i de violGncies, retraient la frJsz d’un ex- 
de la justícia. (Molt  bé i aplaudiments, euL la Xajoria president del Consell de Ministres espiiyol; rm-6 
i eia la Minoria socialista.) ah!, jo ho escoltava i no podia intervenir en aquell 

’I’raidors? Que ho sipiguen i que els hi arribi mcment en el debat i ho escoltava anib,doior, podia 
aquesta paraula en contestació en aquesta h o r ~  de l’as- contemplar la majoria d’aquestes cares, aquell senyor 
seinblea de Vilafranca. Traidora seria aquesta Majo- . I‘igutat ho sabia, que per principis s’han jugat el be- 
ria, serien els nostres aliats tra’idors, si no vinguessin nestar, la llibertat i tot el que és comoditat perd’home. 
aquí a aquest Parlament a consagrar en les seves lleis Han sabut estar empresonats, han sabut anar :i l‘exili, 
I’esperit que ha impulsat la revolució de l’abril i la hx i  sabut estar perseguits, i als honies qte hdn sabut 
revolució del juny i que segueix en el seu‘ ritme en- aixo i no han mirat mai ni si perdurxien o sobre- 
cara. Si aquestes classes que no s’avenen a sotnietre’s viurien en un moment d’aquests, no se’ls pot dir que 
2 Ics iiistitucions wtonbmiques ; si aqucstes classes per niaritenir-se amb dignitat en un ciri-ec no sapi- 
que no s’avenen a sotmetre’s d’una manera lleial a guen jugar-se la vida quan conviligui. <)ue ho +,pi- 
les iiistitucions deniocritiques - perquit ara tothom giien també els de l’assemblea de VilaErmc,i que te- 
pot participar en l’exercici del poder si tC la coiifian- nell aquestes concoinitincies, o ,potser la ilivoluntirin 
<a del sufragi -; si totes aquestes clas5es es posen cimphcitat, amb els moviments feixistes. Perd iela- 
en un estat permanent de sedició, que ho tinguin pre- chiilva el senyor Cornorera aixh, amb -pit tots eiis 
sent : aquest Parlament, que no ha perdut cl seny, que són sonietenistes. Bs cert, la niajoria --- deia -- és 
delibera amb responsabilitat, que té un reglanient i sometenista; són gent arniada. Apart de qui: a mi 
que busca les prictiques parlamentaries, podria trans- encara que siguin una multitud nombrcsa com són 
formar-se en la Convenció, com han fet sempre en els propietaris, reunits a Vilafranca, quan no es porta 
hores histbriques altres revolucions, ‘i aleshores no una fe  i un esperit de sacrifici no poden icr un gran 
hi hauria ni deliberacions, no hi hauria ni considera- dany, perquk és la seva sola covardia-1Is que els fa 
cions i passaria la veu de la niultitut i dels Diputats expressar en aquest sentit, he de conveiiir i he de 
catalans, potser impremeditadament, d:ctant resolu- creure i és propbsit essencial i coniproniís revolucio- 
cions, que es complirien, sense un esperit potser de . iiari també de la Majoria d’Esquerra Keiublicam de 
justícia, sense un esperit potser jurídic, per6 que rca- Catalunya, que nosaltres neguem al Sometent de Ca- 
litzaria la seva obra en aquell moment. Que procurin talunya, per ésser d’una tradici6 que a nosaltres 110 

aquestes classes que tenen aquesta responsabilitat, ens ha convenqut i s’lia deshonrat en el traiiscurs de 
que van lligades encara amb les forces tradicionals, la seva hist6ria. No hi lia ningú que cii !a seva iota- 
acostar-se amb més lleialtat i amb més serenitat a litat aboni el Sometent des de la Majoria. Va iniciar- 
intervenir en l’exercici del poder, en buscar l’expres- se l’any 19 quan va ésser transformat en Sometznt 
si6 del sufragi, en voler influir en les corporacions, urbi en la famosa vaga de la Canadenca, quan va 
en portar Diputats al Parlament, per6 que coniplei- sortir tot el patronatge arniat pels carrers d:: Barce- 
gin per aixb en donar un alt exeinple de ciutadania, lona, convertit en una arma de repressi6 i en una 
que no és establir estats de sedició. I aleshores, si ells classe arniada contra una altra clase armada i 1)er- 

~ o s e i i  així, si ells es posen en aquesta situació de seguida, perquk encara hi hagués la lluita entre les 
rebelli6 i de sedició, ccom aixecaran la pa~au1.z i qui- dues classes socials que podia produir - i seria la- 
na autoritat tindran per a aixecar-la, com sovint l’ai- n!entable - la lluita civil ; per6 en aqucs cas es hene- 
:.cyicn, i volen Governs durs contra els moviments ficiava la classe patronal de les forces armades de 
eh;r1 mistes, volen Governs durs contra ‘altres actes I’Estat, ultra ella, arinada al costat d’aqwstes forces 
delictius? No hi hauria Govern, ni ells poclen aplati- corL: a patrons, no com a ciutadans, en iin cas de vio-. 
dir, ni ells poden demanar, si no són dintre també, ]+licia i de repressió íil :arrel-. Llavors ésser quan 
com tots els ciutadans, del coinpliment de la T,lei. es va deshonrar el Sometent a Catalunya, i després, 
(Molt bé, eu la Majoria i en la Mifloria sorialisto.) quan ja s’havia deshonrat pel seu ixopi iiiipuls en 

El Parlanient de Catalunya ha nascut en la ple- aquell moment, va acabar de posar-hi les seves mans 
nitud de la seva dignitat. E1 Parlament de Catalunya impures la Dictadura, transformant-lo, removent car- 
110 ha perdut ni un sol dia des de que es delibera aquí reu,  i va donar a les seves organitzacions tot el sen- 
la seva serenitat. S’ha emprat la llibertat per a tot- í i t  raiit mancat d’ltica con1 de justica i com d’esperit 
hollz, totes les Minories han pogut exposar tmibé, .civil que tenia la Dictadura, i aixb 2s va estendre 
respecte l’obra de Govern, respecte els seus progra- taxibé pels camps, i. actualment, induhtahlen~er~t, hi 
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h a  una classe armada contra una altra clasie. Per 
taili. nosaltres no tenim cap reserva en tot alli, que 
sigui per condemnar l’expressíó del Soqetent i per ’ 
xoler complir també tot el que és dintre el nostre 
itiiiiii. el sentit de quk no pugui prospera:. gquesta 
organització que seria encara dintre ei seu esperit si 
es manifestava com s’ha manifestat tamhk en l’assem- 
b!ea de Vilafranca la perduracib armada de Ics Foi- 
ces tradicionals i contrarevolucionkries, contra la revo- 
lrció i contra la República. 

Hi ha un Projecte de Llei presentat per la Mino- 
ria d’UniÓ Socialista reclamant la dissolució del Some- 
te171 ; hi ha. itq acord, tambC, del Pai*l~netit, tlana- 
mnt, potser amb més eufemisme que potscr la pamula 
portava a aix6, la reorganització del ,Sometent, que 
en el fons potser vol dir dissolució del Sometent. ’ 

El Sr. GOMORERA : Oh, és clar ! 
E ST. CASANOVES: Perqu; vaig contri- 

buir a redactar-lo jo, potser l’esperit era aquest. 
De manera que plantejat aquest cas demostra els 
perills que pot portar un fet que acaba de denun- 
ciar també que sembla que anava a ocór’l-er en el 
camp de Tarragotna on el Sometent excedint-se 
en el que li és reglamentari, intervenir en els de- 
lictes d’ordre comú, com bandidatge, com roba- 
tori i altres d’aquesta indolle, sembla que s’ha re- 
querit al Sometent en un poble de Tarragona per 
a efectuar uns llanfaments de terres i que la inter- 
venci6 oportuna del Governador 01 de les autori- 
tats respectives de 1’Ajuntament ha evitat aquesta 
vergonya i aquest escandol. 

El Sr. COMORERA : Aixd ha estat a Soli- 
vella. 

El Sr. CASANOVES): No sé si ha arribat 
a succeir‘, perb ... 

El Sr. COMORERA : Avui, a Soilivella. 
E81 Sr.  CASANOVES,: NOI ha arribat a suc- 

ceir p e r q d  sembla que ho1 ienien preparat per 
dema. Perd com que poldria estendre’s si hi ha- 
gués, aquest cas d’impunisme, les paraules han de 
servir perque s(’assabentin les autoritats que en el 
Parlament ha tingut estat aquest debat sotbre el 
Sometent i) prenguin les seves precaucioins. 

Ara bé. Interessa concretament colm a resultat 
d’aquest debat al senyor Cobmorera que hi hagi 
activitat en la Comissi6 que dictamina sobre el 
Porojecte de Llei demanant la, dissolució del Solme- 
tent. Jo crec que cosm a resultant de les meves pa- 
raules que em sembla que en aquest cas han in- 
terpretat tot el que és propbsit i anhel dels bancs 
de la Majoria, puc garantir-li al senyor Comorera 
que la Comissi&, interpretant l’esperit del debat d’a- 
questa tarda, activara el dictamen sabre el Projecte 
de Llei presentat per la IJniÓ Socialista, i en 
aquest cas vegi el senyor Colmorera si és que ha 
de sdtmetre o’ no a deliberació la proposició1, perd 
ja pot dir-se que en esperit és admesa pel Par- 

~ lament encara que no, ens posi en el cas d’haver- 
la de votar en aquest moment. Es l’esperit, s’ha 
dit tot aisd ; l a  vostra proposiciiu significava donar 
aquesta veu d’alerta ; la Majoria p r t a  en aquest 
sentit aquest esperit. Que sapiga tothom,, que sa- 
piguen els tra‘idolrs a Catalunya, els tra‘idolrs a 
la República i aquells que ens qualifiquen aquí 
de traidors, q6e el Parlament segueix les seves 
deliberacions, que noi l’i-nfluiran les coaccions i 
que sabra demanar responsabilitats1 als Governs 

. 

’ 

que deixin de complir aquelles lleis a que no1 les 
facin complir a tots elsi ciutadans. {Que vol dir 
l’assemblea ‘de Vilafranca ? S‘ha, ddvetllar, no 
obstant, s’ha, de vetllar perqui. significaria t o t  aixb 
la violincia portada al camp precisament per un 
estament que s’ha considerat 01 volgut considerar 
com d’ordre, perd era el seu. Quan anem a consa- 
grar jurídicament totes les noves reinvindichcions 
del moment, quan anem a colnnsagrar tot el que ha 
portat en la seva Anima l’esperit de3 12 i del 14 
d’abril, no! es pot aixecar aquesta bandera sedi- 
cioisa amb tota impunitat. Jo sé ,i estic plenament 
convencut de que el Parlament de. Catalunya se- 
guir& deliberant amb tota serenitat, i imprimid 
a, les seves lleis, com ho imprimeixen a tot els 
homes que aquí deliberen en les seves explica- 
cions(, el seu esperit de justícia, i quesa aquestes 
lleis s’hauran de soltmetre per un igual tots els 
ciutadans de Catalunya: (Mblt be’ i aplaudiments, 
r n  la Mlajoria i ert la Minoria socialista.) 

E’l Sr. VENTOISA I CALVE’LL : Demana 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Senyors Dipu- 
tats: He ’demanat la paraula per a fixar enfront de 
la proposicib presentada per la Minoria d’Uni6 So- 
cialista ? recollida en nom de la Majoria pel senyor 
Casanoves, la posició d’aquesta Minoria de Lliga Ca- 
talana. 

Jo crec, senyors Diputats, que aquest debat re- 
sultaria, per a qualsevol que hi assistís des de fora, 
perfectament incomprensible. Jo crec que la qüestió 
plantejada amb la proposició incidental, en m6rits del 
debat sobre el Projecte de Llei encaminat a resoldre 
els conflictes del camp, és tan absolutament incon- 
gruent que si s’hagués plantejat per aquesta Minoria 
s’hauria dit que f &em una maniobra obstruccionista. 

Tenim plantejat a ui el debat per a discutir am- 
plament quins són els antecedents que han determinat 
la presentació del Projecte de Llei ; en virtut de que 
el Projecte de Llei ha estat modificat pel dictamen 
cle la Comissió; per examinar un a un els seus arti- 
cles; per a discutir i deliberar una a una sobre cada 
una de les solucions que es proposa. I en aquest mo- 
ment, amb motiu d’una circular dirigida per una as- 
sociació de propietaris, amb motiu d’una assemblea 
celebrada per una associació de propietaris a Vila- 
franca, en la qual s’han pres determinats acords, es 
presenta una proposició en la qual, sentiiit-se tots 
amenagats, el rkgim, les institucions, Catalunya, el 
Parlament, es demana la dissolució ’del Sometent, la 
urghcia de la dissolució del Sometent ... 

El Sr. CASANOVES : 2 No les considera la V. s. 
ofensives aquestes paraules 7 (Rumors d’aprovació 
e’rz la Majoria i Minoria socialista.) 

E1 Sr. VENTOSA I CACV,EL,L: Jo demano a 
tots els senyors Diputats que m’escoltin com jo els 
he escoltat a ells abans. 

Ha vingut I’assemblea de Vilafranca i ha pres uns 
determinats acords. Jo responc de les meves paraules, 
no’de les paraules d’altri; per6 el que jo dic és que 
no és digne del Parlament que sobre acords de deter- 
minades assemblees vingui aquí a entaular-se un de- 
bat, ni que nosaltres entrem en diileg amb cap esta- 
ment del país. (Ruimws ela Za Majoria.) ~ B S  que els 
amics del senyor Comorera, en assemblees o en pe- 

q 
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riGdics, no han llanqat acusacions tan greus com 
aquestes, o més greus que aquestes, en contra del Par- 
lanient i en contra de les autoritats? 

’E1 Sr. COMORERA: No. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: O és que vos- 

altres voleu tenir I’exclusiva dels insults i dels atacs? 
(Molt  bé i aplaudiments en  la Minoria de Lliga Ca- 
talatau.) Jo us dic que idhuc el mateix senyor Corno- 
rera, amb la responsabilitat com a Diputat, no en 
una assemblea externa ai Parlament, sinó aquí, en 
quest acte, avui mateix, ha dirigit, parlant del Poder 
judicial de la República, ha llanqat frases veriiable- 
nient injurioses. (Molt  bé en  la Minoria de Lliga Ca- 
talaria i protestes En la Majoria i Minoria Socialis- 
tes.) 

, 

$ El Sr. CANTURRI: Molt justes. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Frases que no 

han trobat per part de la Majoria, ni per part del 
Govern, aquella protesta que han de merPixer sempre 
els insults a les institucions fonamentals d’una socie- 
tat. Heu insultat el Poder judicial ... (Protestes en  Za 
Minoria socialista i alguns escons de la Majoria.) 

El Sr. COMORERA: No. 1) 

E1 Sr. FRONJOSA: I vos l’heu vilipendiat. 
(Continuen els rumors.) 

Ei Sr. VENTOSA I CALVELL: Si no em per- 
meten explicar-me, ser& inútil. Heu insultat el Poder 
judicial, dient que els ~ n i c s  que mereixien garanties 
eren els Jutges municipals, i que totb els altres es 
posaven sistemiticament al costat dels explotadors 
i en contra dels explotats i que defasaven els pri- 
vilegis injustos en contra del dret i de la justícia. 

E1 Sr. COMORERA: Bs veritat. (Rumors  d’a- 
provació en alguns escons de Majoria i Minoria so- 
cialista.) . 

El Sr. VENTOSA 1 CALVELL: La V. S. diu 
que és veritat, per6 jo faig testimoni als senyors 
Diputats perque diguin si aix6 no és una injúria 
diri ida al Poder judicial de la República. (Protestes 

Diputats pronwncien frases que no es percebeixen.) 
I no solament aixb; és que s’ha dirigit també als 
Diputats que formen part d’aquest Parlament i que 
són rabassaires, dient-los que cometrien un delicte 
contra la seva consci6ncia ... 

El Sr. RIERA: No hi ha rabassaires aquí, se- 
nyor Ventosa. La mateixa aclaració que faig al se- 
nyolr Ventosa, podia haver-la fet al senyor Col- 
morera. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Em refereixo 
al senyor Comorera. No ho dic jo. Que cometríem 
un delicte contra la seva consci6ncia si no votaven el 
vot particular presentat per la Minoria socialista. Jo 
us dic que d’aquestes frases a les frases que figuren 
en els acords presos per l’assemblea de Vilafranca, 
no hi ha una gran difer6ncia. (Rumors  i protestes en  
alguns escons de la Majoria i Minoria socialista.). 
Per6 jo us dic que, en definitiva, el Parlament ha 
d’estar per damunt de totes les assemblees, que en 
el Parlament nosaltres, els que procureni arribar a 
una solució de pau i d’equitat i de concbrdia en el 
camp de Catalunya, (Protestes i rialles en la Majoria 
i Minoria socialista.) hem de procurar no llanqar in- 
sults en contra dels uns ni en contra dels altres. I avui, 
niés greu encara que el que ha dit el senyor Comorera, 
és el que ha dit el senyor Casanoves. (Rumors  en  la 
Majoria.) 

en H a Majoria i Minoria socialista; alguns se%yors 

E1 Sr. CASANOVES : Noi en rectifica res. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : ...p er  a la 

seva especial situació, parlant d’un estament res- 
pectable de Catalunya, com és l’estament de proi- 
pietaris. 

EI Sr. CASANOVES : He parlat de l’Asscm- 
blea de Vilafranca. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: E n  gene- 
ral dels propietaris de Catalunya i en uns termes 
i amb un to, absolutament inadmissibles. (Se- 
gueimm les protestes.) 

El Sr. CANTURRI : Poseu 1’Institut de Sant 
Isidre. 

E1 Sr. VENTOSA I C‘AI,l,7ELL : I jo li di- 
ré que evidentment, els que han redactat aquests 
acords, tenen la seva respolnsabilitat, perd crec 
que la superiomritat del Parlament ha de marcar- 
se per ncr entrar en un di’dleg amb cap dels ele- 
ments interessats. (Rumors . )  

Pere, deixant a part el que pugun ésser ma- 
aifestaciuns, llebguatge, idees, judil:ish respecte 
dels quals els deixo a la plena responsabilitat, 
na fóra juqt de demanar als elements propietaris 
que estiguessin coaformes amb les idees +amb el 
programa del senyor Comorera, ni que estigues- 
sin colnformes tampoc amb les idees ni amb la 
manera de proiduir-se del senyor Casanocves, ja 
que en definitiva aquí s’estan fent Inollts escara- 
falls de si els propietaris amenacen amb na &- 
metre’s a la llei, i jo us dic a vosaltres que aixi, 
us fa tanta impressi6 : inol us fa rap impressió 
e‘l fet que s’hagin passat dos anys desconeixent I 

les lleis de la República, negant els contractes, 
mancant a les sentPncies dels Tribunals? (Mol t  be’ 
i llargs afilaudiments e n  la Minoria, de L l i g a  Ca- 
talana. Protestes en, la Majoria i Minoria socia- 
lista, que  duaen llarga estona ; diversos senyors 
n i f i u tu t s  dirigeixen frases als s e n ? w s  Dipu,tats 
d e  L l iga  Catalana. S’origina un’a gran’ confusid.) 

El Sr .  F A R R E R E S  I DURAN : Moaarquics, 
monarquics ! 

E1 Sr.  GA1,RS : Ara s’han tret la  careta ! 
E! Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Qui porta 

la careta ? 
E l  Sr. FROlNJOISA : Vosaltres sou per Ca-  

talunya i per a la República ... (Continua Ves- 
cdn,doil,) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL.: Doncs si 
és així, jo us dic, senyolr Casanoves, que no es 
polt anar a qualificar de feixista a aquell que pro$. 
testa d’un agravi o d’una negacib de dret, i la 
V. S., un dia en quP el coimer$ de Barcelona tan- 
cava les polrtes per a protestar dels assassinats, 
va creure que el tancament de portes era un pro- 
cediment feixistic. . 

E1 Sr. SELLBS : I era veritat. 
E l  Sr .  VENTOSA I C’ALVELL: Es parla 

de si amenacen aixecar-se en contra d’una llei 
que poit votar el Parlament de Catalunya, utilit- 
zant - estan en el seu dret en fer-bot - un re- 
curs legal, com és un recurs davant del Tribunal 
de Garanties. ¿Que aix6 va contra l’autmolmia 
de Catalunya? Jo us dic que el Parlament de Ca- 
talunya esta seguint un camí ben perillós per a 
qostenir la nostra autonomia. (Segueixen  les pro- 
testes i les interrumficions.) 

, 

, 

rl 

Un Sr. DIPTJTAT : Massa tolerant. 
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E,l Sr. CANTURRI:  Segueix el camí de la 

El Sr. VENTOSA I, CALVELI, : Que si ’ 

revolucib. 

deixem a part la Llei de 1’Estatut Interior de 
Catalunya i examinem l’índex de les lleis que hem 
votat fins ara, ens trobem : la Llei relativa a la 
dissovlució d’Ajuntaments per l’article 29, que 
ataca l’autolnolmia municipal ; la Llei d’autoritza- 
cions a 1’Ajuntament de Barceloina per a a’ug- 
mentar els impostos i per a mancar al compliment 
del pagament del Deute ; la Llei relativa als con- 
tractes de conreu, en que també es ve a convali- 
dar la falta, la infracció, la violació1 de lleis i sen- 
tincies. (Grans pro tmtes  e n  la Majoria i Minoria 
socialista ; diversos senyors  Diputa ts  increpen 
I’orador.) 

E1 Sr. GALeS : A la vostra opinió, no1 a la 
nostra. 

que esta molt bé que demanem nosaltres el res- 
pecte, que exigim que el Parlament de Catalunya 
sigui respectat, per6 el primer de tolt per a ésser 
respectat, és que nosaltres respectem els drets 
dels altres. (Mol t  bé, a la Minoria de L l iga  Ca- 
lana. Probtestes i rialles e n  la Majoria i Minoria 
sccialista.) 

El Sr.  FRO~NJOSA : I el prolletariat, 21’heu 
respectat volsaltres ? ( L e s  #Totestes no permeten  
semtir el f i m l  de la frase.) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Anem ara 
a tot el restant ; noisaltresl noi hem d’entrar en l’a- 
nalisi ni en l’examen d’aquesta Llei. Temps 
hi haur3 de fer-ho pel seu camí reglamentari. Vull 
ocupar-me ara de la part relativa al Sometent.. Jo 
estic ben segur, senyors Diputats, que ni els au- 
tors de la proposició, ni cap dels Diputats de la 
Majoria, es pren seriosament la idea que el So- 
metent de Catalunya pugui constituir un perill. 
No hi ha ningú que s’hol prengui seriosament, i la 
prova n’és que tats citeu perills problematics, fu- 
turs i hipotitics, perd no s’ha citat cap fet que 
coastituís ufla transgressió ni un fet de quP el 
Solmetent s’immiscís en les lluites polítiques. 
( R u m  rs . ) 

“El Sr. BATTESTINI : I el 10 d’agost? 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL1 : EI senyor 

Casanoves parlava, amb paraules que jo crec que 
hauria estat millor que no haguessin estat pro- 
nunciades, que el Sometent s’havia deshonorat 
l’any 19 en intervenir en un conflicte plantejat a 
Barcelona. E ra  una vaga, general que amenafava 
la vida jie la ciutat, com amenaqava la  vida de la 
ciutat ... (Es  produeix  un eschndol. El Dzputat 
senyor  Fronjosh, segui t  del senyor  Rat tes l ini ,  
s’adrecen als escons de la Minoria de  L l i g a  Cata- 
lana e n  actitud a m e m p d o r a .  Gairebé tots els se- 
qzyors Diputa ts  sur t en  al centre del Saló,  i es 
promou  un incident  sorollós i mo l t  violent, que el 
senyor  Preszdent in ten ta  tallar anzb la carn@ 
neta.) 

E l  Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Fareu molt 

Sr.  PRESIDENT : Senyors Diputats : 
Cal posar terme a aquest incident deplorable. 
Recuperem la serenitat, que continui la discussió 
amb aquella temperanqa, amb aquella cortesia que 
no exclotí pas la passió justa i noble dels propis 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Jol US dic 

’ 

no fer comparacions ! 

ideals, i’ amb aquella moderació que reclama la 
dignitat del Parlament. (Mol t  bh, en tots  els es- 
cons.) , 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Crec, se- 
nyors Diputats, que en les meves paraules ni el 
més suspicas pot haver-hi trobat una o€ensa. , 

( R u m o r s  e n  la Majoria i Minoria socialista.) 
E1 Sr.  FARRERES I DURAN:  No hi ha 

punt de comparació. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Jo prego als senyors 

Diputats que no interrompin. 
E1 Sr.  VENTOSA I CALVELL : Crec que 

estic en el meu deure en contestar a les manif$sta- 
cions gue es facin. Dic jo que amenafava la vida 
de la nostra ciutat, com amenarava la vida de la 
nostra ciutat una vaga recent. (Grans  protestes.) 

EI Sr. F A R R E R E S  I DURAN:  Es una’ 
ofensa fer aquesta comparació ! 

E1 Sr.  VENTOSA I CALVELL : $n el mo- 
ment actual el Partit .d’Esquerra de Catalunya 
va creure, i jo crec que va creure bé, que havia 
de tenir una intervenció activa. 

E1 Sr. FAiRRERES I D U R A N :  Aquesta 
comparaci6 és ... ( U n  n o u  eschndol no  permet seiz- 
tir el f inal  de la frase.) 

E1 Sr. VENTOSA I CAIiVELL : Per a de-’ 
fensar per sobre de tota altra consideració la vida 
de Catalunya i la tranquillitat de Catalunya.. . 
(Protestes.) 

E l  Sr. BATTESTINI  : I el 19 es defensava 
la vida de Catalunya ? 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : E l  19 es 
defensaven . els interessos socials amenafats per 
una vaga general anarquica. 

E l  Sr. FRONJOSA : Un treballador no pot 
sentir aixd ! 

E1 Sr. PRESIDENT : S’ha de respectar la 

E1 Sr. FRONJOSA: I els oradors Ban de 
respectar la veritat. 

E l  Sr. COMORERA : I la defensa del ca- 
pital ianqui? . 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Crec jo 
que aleshores el Sometent realitza una actuació 
benemPrita. (Protestes .  El senyor  Fronjosd pro- 
nuncia u n e s  paraules que  n o  se senten.) Volen fer 
el favor de deixar-me parlar ? Si no hi ha manera 
d’actuar, aix6 no ser& un Parlament ; o és que no 
es pot dir més que all; que us agradi? Es que jo 
no sóc lliure de formular judicis ? O és que no po- 
deu tenir idees més que vosaltres ? ( Segueix  l’es- 
c2nIdoZ.) I jo afegeixo1 que, en el molment actual, 
resulta absolutament fora de lloc que, precisa- 
ment, quan a totes les terres de Catalunya i de 
tots els pobles hi han esclats de terrorisme, que 
tots deplorem i del qual tots som víctimes, quan 
es cometen per tot arreu amb una floració catas- 
trbfica delictes comuns contra la propietat i con- 
tra la vida dels ciutadans, i quan e1 Sometent 
realitza, en contra d’aquests delictes, una acci6 
benem6rita que ha estat lloada justament des dels 
mateixos bancs de la Majoria, resulta absoluta- 
ment incomprensible que,, en aquest moment, es 
vingui aquí a vilipendiar-lo i desacreditar-lo. 
( R u m o r s . )  Jo crec, senyor Casanolves, que és ab- 
solutament lamentable que, en representació del 
Partit que vol exercir el Govern de Catalunya, i 

, 
1 
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llibertat dels oradors. t ’ 
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en el moment en qu6 s’estan traspassant les fun- 
cions d’ordre públic, els representants del Partit 
que exerceixen el Govern es dediquin a llangar 
el descr6dit i el menyspreu en contra d’un orga- 
nisme que és un. coHaborador de l’ordre. (Ru- toleraran coiaccions. 
mors.) 

ment vol1 que a Catalunya es compleixln per iDa1 
i per tothom totes les seves lleis, i iue s?ha de 
sotmetre a les lleis1 a toltholm i que noes tolleraran 
estats de sedició; ni es1 toleraran auiicies, ni es 

La V. SI. ha trobat comparacions que a mi em 
proidueixen eEecte contrari. H a  dit la V. §#. que 
el que s’ha dit i el que s’ha fet a Vilafranca i 
aquí ja ho1 ha dit un Diputat ... (Rumors e n  la 
Af i iwria de  Ll iga Catalana.) Sí, senyor Duran i 
Ventcsa, amb absoluta claredat s’han de proiduir 
els Diputats. 

Diversos Srs. DIPUTATSI de la Minoria de 
Lliga, Catalana : Ja es veu. 

E1 Sr. CASANOVES: Sí. No heln de parlar 
d’qgest? moments. Aquí no hi ha coaccions. En tot 
cas, hi ha nerviosisme, actituds temperamentals. 

El Sr. BA’I“I%S’I’INI: Vosaltrcs aixequeu ca- 
&re.)! 

El S.r. VIDAL I GUARDIOLA: I vosaltres, 
2 qui: aixequeu ? 

1 9  Sr. CASANOVES : No es pot canparar aque- 
lla issemblea amb ei Parlament, com s’ha fet per 
alguns Diputats. Encara fio hi ha hagut cap9iputat 
c p :  s’hagi aixecat en el seu escó i ha,# dit que 1i.s 
llei.;, després de votades, després d’aprovades pel Par- 
lament, deuen desobeir-se: no hi ha hagiit cap Dipti- 
tat - i la Presid2ncia no ho hauria tolerat - que hagi 
dii que el Parlament no és sobir; ; encara no \i ha 

E1 Sr. COMORERA : Del desordre. 
El Sr. VENTOISA I C‘ALVELI, : Si vosai- 

tres creieu que ho1 havíeu de modificar, havíeu de 
fcr-ho ; perd el que no( poldeu fer, el que noi havíeu 
de fer, és), mentre subsisteixi, llangar sobre ell 
el descredit ; i una de les coses que heu de tenir 
en compte,per a polder governar, és que tolt Po- 
der ... (Protestes.) 

El  SI^. SELLRSI : 2 Es que vosaltres heu sa- 
but governar mai? 

E1 Slr. VENTOSA I CALVBLL : ... és, que 
tot Poder, independentment de la seva tendi.ncia, 
necess;ta imposar inexo8rablement l’ordre públic.. . 

El Sr, FRONJOISA : Aquestes agalles, al Par- 
lament de la República ! 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELI, : ... i que 
segurament no afegeixi res a les paraules d’avui 
en demostració que el vostre Partit esta capacitat 
per a exercir el Gotvern de !’autonomia de Cat&- 
nya. (Aplaudiments en, la Minoria de L l i g a  Ca- 
ialuqza i protestes efa e l s  altres sectors de l’a Carn- 
bra.) 

E1 Sr. CASANOVESI : Demano1 per parlar. ’ 
A. jl 

El Sr. PRESIDENT‘ : Té la paraula .el se- 
nyar Casanoves. 

E1 Sr. CASAXOVES : Jo he escoltat amb ver- 
tadera sorpresa la intervenció1 del senyor Ventosa 
i Calvell, el qual vollent explicar la situació’ i la 
posició1 de la seva Minoria ha contestat a atacs que 
no s’han proidu’it ; i les seves paraules poldrien tra- 
duir-se en defensa dels sediciolsols de Vilaffanca, 
sense súe aixa pugui haver-ho determinat la in- 
tervenció del Diputat que ara us parla. 

El senyor Ventosa i Calvell ha vingut a dir - 
i en aisd comparteixo el seu criteri - que el Par- 
lament no1 ha d’intervenir vertaderament en les 
lluites i treballs, d’assamblees de folra. I és clar 
que el Parlament noi deu deliberar, no deu interve- 
nir sobre les reunions o assemblees que tingui 1’A- 
teneu, i sobre les1 que tinguin la Casa del Poble 
i sobre les que tingui tal 01 qual Partit polític. 
Aish no és, no fóra parlamentari: Perb, davant 
d’una assemblea com la que es va celebrar a Vila- 
franca i tota ella vol1 posar-se en peu de guerra 
aisecant una bandera contra l’autoaornia i contra 
el Parlament, tota ella vol1 colaccionar el Pasla- 
ineiit, tolta ella vo\l insultar el Parlament i portar el 
descredit a les deliberacions, i es proclama en el 
sentit de desobeir les nostres lleis, leg que apro- 
vem i dictem en [is de la Eostra sobirania, en ús 
de la sobirania del Parlament catala, ?quin dubte 
hi ha de que és una de les funcions del Parlament 
donar a la qiiestió estat parlamentari, perquP si- 
piguen aqpests senyors, noi amb el dialeg que cer- 
quen, puix no es pot dialolgar amb el sediciós ; 
no anib el dialeg que cerquen, perque no es 
pot dialogar amb el taidol. ; no1 amb el dia- 
leg que cerqukn, perqui. no es pot dialogar 
amb el que calumnia i insulta I’assemblea més 
alta de Catalunya, no ; perd perquP tolta l’o- 
pini6 de Catalunya &piga que en aixb el Parla- 

hagut cap Diputat qde hagi dit que si li) se l’escolta 
al Tribunal de Garanties. I tingui’s en comp- 
vegades el principal, com en aqtlest cas, són 

cions. Un recurs es pot produir en el Tribu- 
lial de Garanties; pei-i, no com a fruit d’una assem- 
b l ~ i  deliberant, que pot determinar un estat de sedi- 
c;O en el carrer i pot significar una apc1.iaci.j desviada 
ei] contra dels sentiments catalanistes i autonomistes. 

Consti, senyor Ventosa i Calvell, qie jo no he 
varlat en el sentit en qu& la V. S. ha interpretat o lla 
volgut interpretar les meves paraules, degm possible- 
ment a qui: a vegades les paraules no psden ésscr el 
rcliexe &del del pensament. Per6 el cer; és que en les 
coiic!usions d’una assemblea de propietaris s’ncorda 
nn obeii- les lleis i es diu que nosaltres som traydors i 
que c i  Parlament de Catalunya en tal cas no té i’autoL 
ritat sobirana de .Catalunya. I si aixh ho diuen els 
propietaris, pitjor per ells. I aquests propietaris són 
els. sonietenistes a qui. alIudia el senyor Ventosa i 
Calvell dient que el Sometent havia estat una de les 
ciatis per a mantenir l’ordre públic. Per6 arz aquests 
picpietaris, aquests sometenistes, en estar disposats a 
apellar a la forqa i en collocar-se en situació de deso- 
bdii.ncia, no contribueixen solament al inaiiteniinent 
úe 1 ordre públic, sinó que es manifesten pel contrari 
d‘um manera sediciosa, contra les lleis que ellabori 
el Parlament de Catalunya. I en aquest cas, a la for- 
gci se’k liaura de desarmar. 

I-cia ei senyor Ventosa i Calvell una comparació 
i recordava l’any I919 ; aquesta comparació, aquesta 
recordanga de l’any 1919, ha produit una excitació al 
F P : ~ ) I O ~  FronjosA. es natural que li produis a ell i que 
ens produís també excitació a tots els que l’any 1919 
virem presenciar aquell estat de coses de la nostra 
ciutat. 

13s natural, sí. E1 company Frc*ijosi, de la Mino- 
ria socialista, era un dels metal.lGrgics perseguits per 
l’estat de guerra de Milans del Boscli. I volguer com- 

, 
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parar aquella vaga de l’any 1919 amb la vaga d‘ara, 
és completament fora de lloc. 

L’any 1919 significa la Catalunya que treballa per 
a trobar la plenitud de la seva autonomia i de la seva 
personalitat coHectiva ; significa els estaments obrers 
que surten de la post guerra amb tot l’espcrit que es 
va reflectir en els trasbalsos mateixos de la guerra; la 
guerra, ultra un crim, va ésser, com va dir un Dipu- 
tat amic nieu, un error ; i la guerra també va portar 
a les seves entranyes l’esperit revolucionari que a 
nosaltres ens fa marxar amb aquest ritme. I avui 
aquest esperit significa la Catalunya actual, i que ales- 
hores significava la Confederació Nacional del Tre- 
ball, dirigida pels’homes més sensats de l’organitza- 
ció obrera i que entraven en la plenitud de la seva 
responsabilitat. I a la Catalunya del 1919, se li con- 
testa amb l’estat de guerra per Milans del Bosch, ainb 
la cooperació del Sometent i amb deportacions i fu- \ 

sellaments. I aleshores va ésser la primera vegada que 
es va aplicar la Llei de fugu-es. Sí; aleshores ja es 
va aplicar la Llei de fugues contra l’obrer Tero, del 
ram tkxtil. A aquest obrer se li va aplicar la Llei de 
fugues en l’kpoca de Milans del Bosch. 

E1 Sr. COMORERA : I del Sometent ! 
E1 Sr. CASANOVES: Va ésser aplicada preci- 

sament per aquest conglomerat confús entre elements 
sonietenistes, on es perden també aquests baixos fons 
policíacs i on convergien, també, les bandes aleshores 

) a  les ordres de Bravo Portillo. Allb, allb, significava 
aquella vaga de I’any I919! 

I a més a més, hi havia una reivindicació de ,classe 
que es va produir inicialment a la Canadenca. 

E1 Sr. FRONJ OSA : Per un engany. 
El Sr. CASANOVES : En la Canadenca hi havia 

plantejat un conflicte de classe. I ara es vol comparar 
aquella situació amb la d’ara, pel fet de que hagin 
prestat una col.laboració als elements de 1’Esquerra 
Republicana per a restablir l’ordre públic. Evident- 
nient que havien de vetllar per l’ordre públic de la 
Catalunya autbnoma, que és l‘ordre públic de la Re- 
pública i de la democricia, que és l’ordre públic de la 
llibertat, que és l’ordre públic pel qual nosaltres Ilui- 
thvem i que ens trobivem en front d’un rei, del mili- 
tarisme, de l’església i amb aquelles forces tradicio- 
nals que encara volen aixecar la seva bandera. 

E1 Sr. CUNILLERA: I amb la Lliga Regiona- 
lista ! 

E1 Sr. CASANOVES: Aixb significa la nostra 
actitud d’ara i és una obligació que tenim. 

Deia el senyor Ventosa i Calvell que algunes de 
les meves paraules potser era preferible quo no s’ha- 
guessin pronunciat. No ho cregui, senyor Ventosa 
i Calvell; és precisanient aquí on hem de tenir l’ati- 
dicia, audicia en el Parlament, per a donar‘aquest es- 
perit de revolució que hi ha al carrer. Els que triom- 
faren el 12 d’abril i el 14, que la V. S. deia que han 
deixat de complir els pactes i ara volia que els altres 
els complissin. Ah, bé ! ; és el sentit revolucionari, és el 
sentit revolucionari que es produeix: Els fets que 
es produiren obeien a l’esperit de la revolució. 2 as que 
creu que la revoluci8 no s’havia realitzat perquk no 
havia fusellat els seus enemics i els ha tolerat deli- 
berar a les Constituents i al ParlaFent catal&? 
per qu& la revolució en aquest sentit va anar a les 
Corts Constituents i deia que no hi anava amb les 
mans sagnants ? 2 Volia dir aixi, que ha reduit el seu 
ritme? No. 

. 

Si voleu guanyar l’esperit de Catalunya interveniu 
en el suíragi, per6 vosaltres no us resigneu a estar 
a l’oposició. Procureu aquí que hi hagi totes les audi- 
cies, perque quan aquestes es contenen dintre de la 
llei els pobles marxen dintre de la mateixa llei I 

tenen un alt sentit jurídic que d’altra manera no 
tindrien. 

~ 

Aixb signifiquen els dos anys de desobedihcia 
al camp. Per aixb deia quan es va presentar el pri- 
mer Projecte agrari, conversant’ amb un periodista, 
que aquestes lleis obrien l& possibilitat per a consa- 
grar el fet revolucionari, jurídicament, el fet revo- 
lucionari del camp, i si aquestes lleis no obrissin 
aquesta possibilitat seria en va que legisléssim, perqu; 
es podria legislar en referhcia un petit sector, per6 
no respoiidyíem a la confianca del sufragi, i a l’o- 
bligaciÓ que teníem de mantenir l’autonamia, la Re- 
pública i el progrés social i seriem uns traidors amb 
els nostres principis, amb Catalunya i amb la Repú- 
blica. (Molt  bé, en  la Majoria i en la Minoria socia- 
lista.) 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Coinorera té la 
paraula. 

l2.l Sr. COMORERA: Senyors Diputats: E1 se- 
nyor Casanoves ha gairebé contestat totes 8 les qües- 
tions que m’adrecava a mi el senyor Ventosa i Cal- 
vell. Jo li agraeixo aquesta-gentilesa, perqui. té tanta 
vehemkncia com jo, per6 més eloqiikncia. Ha estat bé, 
per6 queden algunes coses. 

Moltes vegades, parlant de les forces pertorbado- 
res de la República, hem dit que fii havia faistes d‘es- 
querra i faistes de dreta, i heus ací que aquesta hipb- 
tesi o aquesta teoria avui té una plena confirmació 
al Parlaineiit catali i els faistes de la dreta són els 
senyors de Lliga Catalana que tenen el mateix con- 
cepte anarquitzant en quant el Poder escapa de les 
sevesemans i en quant ells no tenen la possibilitat d’or- 
denar juridicament les relacions entre els homes. Lla- 
vors l’ordre per a ells no té cap importincia, i té 
tota la importincia el desordre sistemitic, perqu; en 
aquest hi veuen la possibilitat d’un retorn als seus 
antics dominis. 

No d’altra manera poden interpretar-se les pa- 
raules del senyor Ventosa i Calvell, perqu; fixeu- 
vos, senyors Diputats, que hi ha una assemblea de 
més de mil propietaris, vol dir d’homes en ús ple de 
la seva responsabilitat i del seu valor dintre de la col- 
lectivitat % social actual de Catalunya, la qual menaca 
- abans que es faci la llei - amb la violkncia, i el 
senyor Ventosa i Calvell diu que aixi, no tC cap im- 
portincia, que aixb no ha d’interessar el Parlament 
catali. 

Per6 és extraordinari, perqui. si nosaltres es- 
tem avui tractant d’una llei i hi ha un dels esta. 
ments afeqkits, per aquesta llei, el qual diu que 
fem el q w  fem, aquesta llei no ser3 obeida, és 
evident, senyo’rs Diputats, que colm a qüestió pr& 
via el Parlament ha d’aclarir aquesta qüestió, ha 
de resoildre aquesta situació!. I si veu i comprova 
- coim esta vist i comprovat - que aquest esta. 
ment té avui armes suficients per a pertorbar la 
pau de C(ata1unya i impedir poltser l’execucib efec- 
tiva d’aquesta, llei, és encara m’ési evident que el 
Parlament nostre té l’obligaciói de resoldre aques- 
ta qiiestió per’ tal de vetllar per la seguretat dels 
holmes, dels treballadors de Catalunya, i de vet- 
llar a la vegada per l’estricte compliment de les 
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lleis que ell, en ús de la seva sobirania, vulgui 
donar-se i dooi al país. 

SÓln els faistes de la dreta, perquP m’han fet 
un carrec imllfortant segonsi ell i és el que jo  m’as- 
semblava als‘ assebleistes de Vilafranca, i a i d  per 
a mi és un greuge perquP no1 vull assemblar-me a 
cap propietari. . , 

El Sr. SOL, : El senyolr Serra i Moret. 
El Sr. CQMORERA : Ell és propietari i ksi 

l’autor en la seva totalitat del vot particular que 
ncsaltres defensem. 

Diversos Srs. DIPUTAT’S de Lliga Catala- 
na: Perd és propietari! 

El Sr. COMORaRAl: Tots fóssiu com ell!  
El Sr. PRESIDENT,: P’rego als senyors Di- 

putats no interrompeixin. 
El Sr. COMORERAI : El senyor Sema i Mb- 

ret és l’excepció de la regla, i jo1 l’he defensat per- 
que es troba absent. 

Se’m fa el greuge de suposar que jo he parfat 
de la justícia en el mateix sentit que elsi propieta- 
ris i diuen si al Parlament es pot malparlar, si 
es pot vilipendiar - segoasi ha dit el senyor Ven- 
tosa i Calvell - a una Instituci6’ de I’Estat, afe- 
gint que ilavors, nosaltres no podríem criticar 
els de foTa quan fessin el mateix, si s’atribsen 
el dret de vilipendiar-nos. 

iZix4 és extraolrdinari. Si aixd ho digués jo 
que tinc un concepte heterodoxe de molltes coises 
s’explicaria ; per6 que ho digui un hoime que és, el 
resum del conservadurisme, de l’oirdre i de la tra- 
dicii, és incomprensible, perquP els assembleistes 
de Vilafranca, ha dit piíblicameht i han publicat 
a la premsa catalana que ells estan desemparats, 
si la llei els obliga a anar al Jutjat municipal. Aixd 
6s un greuge, per a mantenir llur desobediPncia a 
una llei que no est3 feta encara. Jo1 no he vilipen- 
diat a cap Jutge de primera instancia ; jo, he dit 
la veritat i ho1 sostinc en afirmar que la República 
no ha fet el treball que calia fer, i precisament per 
aixd estem en situacipns colm les d’avui, i és per- 
que no ha netejat el camí. 

En el camí de ‘la República encara hi ha els 
mateixos hoimes que folren l’instrument servil de 
totes les colses de la vella moaarquia i de la Dic- 
tadura. Es aquest l’errot- inicial, i jo1 puc dir-hol, 
i ningú poc criticar-me a mi perquP ho! digui i a in-  
gii pot dir que jo,, Diputat pel Parlament, eme- 
tent aquest judici, pot comparar-se’m mai, ni en 
hipdtesi, amb uns conspirddors com els de Vila- 
franca que agravia el Parlament i que diuen ja 
per endavant que ells no obeiran les lleis que faci 
aquest Parlament. Rs, per tant, una actitut faistu, 
com afiliats de la F.A.I.  

E1 Sr. SAURET : No cotitzen? 
E1 Sr. COMORERA : Cotitzen, per6 d’a- 

niagat. 
E1 Sr. FRONJOISA : Van d’acord sempre, 

encara que no ho sembli. 
E1 Sr. COMOIRERA : Tolta aquesta indigna- 

citi de Lliga Catalana és filla de l’última part 
del meu discurs. Si  jo hagués parlat normés que 
de 1’Assemblea ’de Vilafranca, si només m’hagués 
ocupat de les conclusions d’aquella Assembla, és, 
ben segur que el senyor Ventosa i Calvell s’hau- 
ria posat al nostre-costat i hauria defensat d’altra 
manera els seus colllegues : hauria dit que all6 era 

fruit d’una indignació, d’una irrefiexi6 i que noi 
calia docar-li la impo’rtincia que jo1 li dmaria 
en aquell moment, perd mai’ hauxa provocat 
aquesta escena de violencia que ha provocat avui, 
Tolt aixB és per la part final del meu discurs, pel 
Sometent, Quan es parla de Sotmetent - fixint-se 
quin fenomen més curiés - hi ha exaltacions i 
indignacions, que noi poden amagar-se en els es- 
cons’ de Lliga Catalana. Quan jo vaig plantejar 
aquí en aquest Parlament el debat sobre el feixis- 
me i activitat del feixisme estranger a Barce- 
lona, recosrdem tots que Lliga Catalana no1 va 
voler voltar la meva propolsició1 perquP allí es par- 
lava de la reolrganització del Sometent; perd no 
sods - ha va dir no sé si el senyvr Diran i Ven- 
tosa o el senyor Ventolsa i Calvell - que pel cas 
és igual ... 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA:  Bs igual. 
(Rialles.) 

EI Sr. COMOIRERA : I fixeu-vos que aíes- 
hores el text de la proposicié noi venia pas coim 
ara ((dissoldre el Smetentn sin6 rex-gaaitzaciir 
del Sometent)). Vull’dir que els senycrs de Lliga 
Catalana noi volea de cap de les maneres=que es 
toqui el Sometent tal com és avui;  noi vollen ni 
dissolldre’l ni molt menys, és clar, rmrganitzar-1 
10. I per que no1 volren reoirganitzar ei Sqmetent ? 
;Per quP s’hi han d’oposar? Seria just. 

Hi ha avui un Partit hi ha avui unGoivern que 
té directrius distintes de !es que pugui tenir Lli- 
ga Catalana, que oicupa el lloc que avui ocupen els 
senyo’rs de 1’Esquerra Republicana de Catalunya ; 
i és just i és ldgic que un Govern i un P’artit que 
representa la voluntat majocitaria del país vulgui 
que un dels drgans tradicionals d’autoiritat tingui 
composició deguda per a respondre a aquelles col- 
ses que el Golvern i el Partit majomrkari crekuin 
que s’has de fer a Catalunya ; i és molt ldgic que 
vulguin reorganitzar el Sometent si veu 01 calm- 
prova que ‘la majolria o la immensa majoria dels 
membres d’aquest Solmetent són, no sollament ene- 
inics d’Esquerra Republicana de Catdunya i del 
Govern majoritari, sinó enemics coneguts i corm- 
provats i reincidents del regim republica espa- 
ny01 i, per tant, del regim autolndmic de’Catalu- 
nqa. Perd tampolc volen reolrganitzar, i no1 volen 
reorganitzar-10’ perque avui el Soae:ent &s una 
arma actuant en mans de Lliga Catalana i és una 
arma en pottPncia en mans dels interessos que re- 
presenta Lliga Catalana : és una drma actual, 
perquh gracies al Sotmetent encara ells poden man- 
tenir focus de caciquisme tradicional E mollts llocs 
de Catalunya, i és una arma en pcthcia, perquP 
aquests senyoirs en quant veuen que la revoilució 
no1 arriba encara a les grans realitzacioas, poden 
tenir entara l’esperanqa de que amb el Sometent . 
a les seves mans i alguna altra foirfa estatal reac- 
cionaria, podran tcmbar-hol to’t i tornar a l’antic 
caciquisme, a la Dictadura i a l’antiga opressi6 
de 1’holm.e lliure pels explotadolrs de sempre. 

I aquesta actutud és precisament la que jus- 
tifica la urgencia. Hi ha un adagi castell2 que és 
molt bo i s7e molt ál cas, i que diu : ccDel enemi- 
go, el consejo)) ; és a dir : fer sempre el contrari 
de tot all6 que vegis fer a l’eiwrnic, i l’.rtnemic a 
Catalunya, avui, són aquitsts senyors (Alludeix 
a la Lliga Catalana) ; enemics vostres i enemics 

. 

. 



1472 PARLAMENT D E  CATALUNYA. - DIMECRES, 17 D E  MAIG DEL 1933 i 
O I 

quan protesten, és <feixisme>>, dignes d’éssel: criti- 
cats, censurats, sotmesos. Natufalment, senyor Ca- 
sanoves, en aixi, no ens entendríem. Per nosaltres] 

nostres : vostres en les lluites immediates, nos- 
tres en les lluites immediates. Són l’i-nemic, i 
all6 que ells vo1en”que no es faci, és justament alli, 
que s’ha de fer més aviat i més de pressa. No vo- 
len que es dissolgui el Sometent ; doncs, senyors 
Diputats de la Majoria, anem a la reorganització 
si no a la dissolució. Després ja veurem. Si convé 
mantenir el Sometent, aleshores ja el Govern el 
reorganitzar2 a la seva manera. E l  Sometent 6s 
una institució oaduca, anacrhica, que no té cap 
funció a desenGo1upar avui en un Estat organit- 
zat a la moderna, amb vies d e  comunicació facils, 
amb mitjans de locomoció rapits i dintre d’una 
Catalunya tan petita. Aleshores el Govern dir& : 
((Deisem-ho com esta, i que no es parli mai més 
de! Sometent, si no és en els llibres de la Hist$ria 
de Catalunya.> De manera, doncs, per a acabar, 
hem de veure en l’escena de violencia provocada 
aquesta tarda indegudawent pels senyors de la 
Lliga Catalana, hi’hem de veure un dels més 
bons arguments a favor de la nostra tesi. Jo vol- 
dria ara que la Majoria, en respondre a aquesta 
actitud .incomprensible - o’ massa comprensible 
-, aprovés per aclamació la nostra proposició 

incidental. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 

per parlar I 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Poques 
paraules, perque crec que, realment, que són més 
interessants en el moment actual les paraules que 
pugui dir el Govern que les que pugui dir  aquest 
Diputat en representació de la Minoria de Lliga 
Catalana. Vull, no1 obstant, recollir algunes de 
les manifestacions, no per a allargar innecessa- 
riament, inútilment, esterilment aquest debat, 
perd crec que he de vindicar-me d’un atac que 
m’ha dirigit el senyor Comorera, dient-me que 
amb les meves paraules havia provocat una si- 
tuació de violencia a la Cambra. 

El Sr. COMORERA : Evident. 
E1 Sr.  VENTOSA’ I CÁLVELL : Jo creia, 

senyor -Comorera, que la violencia havia sortit 
dels bancs d’altres Diputats i no de les meves 
paraulFs. 

E1 Sr. FRONJOSA : H i  ha aspectes : l’as- 
pecte de la violPncia. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : EI senyor 
Comorera, a conseqiiencia d’aixb em qualifica d’a- 
narquista. Fa pocs dies hi va qualificar el senyor 
Dencas. Resultaria que el senyor Dencas i jo 
som correligionaris, almenys en aquest aspecte. 

Diverses VEUS de la Majoria : No, no ; ni 

E1 Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  E n  mar -  
quisme som correligionaris. 

E1 Sr.  BATTESTINI :  Ni en anarquisme. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Perd, ara, 

senyor Casanoves- i jo no vull anar a allargar 
discutint les coses que passaven l’any 19, que pel 
vist apassionen més que les coses que passen avui 
en. dia-, jo li he de dir  només al senyor Casanoves 
que crec que té una concepció molt subjectiva de 
les coses, que segons Kpassen trobant-se en el Go- 
vern o trobantse en l’oposicjó, li mereixen un 

t 
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guiis dels aspectes del complexe que duran: el debat 
s’ha posat aquí de manifyt i s’ha tractat. 

Hi ha algunes de les qüestiolns que tenen per- 
fecte estat parlamentari, i per tant no és menes- 
ter que em pronunci’i en aquests moments en cap 
sentit. Si ha creu oportú el GoivQn, a trav& de 
la discussió del Parlament, ja  manifestara quina 
és la seva posició. Em refereixo concretament a 
la propotsició relativa a la dissollucih, renovació1 o 
modificació del Sometent, i l’altra, a les lleis que 
afecten als co’nreus de la terra, una de les quals 
ja té estat parlamentari i esta en plena discussih. 

L’altra qiiestib eq la qual crec que cal que el 
Govern manifesti la seva opinió és la que es re- 
fereix coincretament a la qiiesti6 plantejada, a les 
paraules poc meditades, imprudents, folra de les 
lleis inclús, dites i afirmades en l’assemblea de 
propietaris que se celebra a Vilafranca. Crec que 
en aquest assumpte és indispensable que el Gol- 
vern manifesti de .manera ben clara i roltunda que 
exigir& a ells i a qualssevol altres ciutadans de Ca- 
talunya l’estricte cotmpliment d’alli, que sigui llei 
i llei sera alli, que el nostre Parlament en Ús de 
la seva plena sobirania acordara, perquP o no 
diria o noi f6ra res tot el que ha passat en aquests 
dos anys 01 noisaltres tenim \el deure de donar for- 
ma jurídica als que són els anhels del nostre 
poble. En aquest sentit, el  dia en que el Parla- 
ment de Catalunya prolnunci’i la seva paraula de- 

finitiva respecte els contractes de la terra, el Go- . 
vern de Catalunya, usant de tots els mitjans cwr- 
citius que sempre hi ha d’haver darrera la llei per 1 

a fer-la complir, usara de tots ells perimposar-la, 
sigui quin vulgui l’estament que es vulgui aixe- 
car contra el compliment estricte de la llei. I per 
altra part, $tinguin la seguretat tots els senyors 
Diputats que el Govern de Catalunya vetllar8 
tothora perquP siguin guardades al Parlament de 
Catalunya totes les consideraciolns i tots els hol- 
nms a quP és mereixedor’cm a suprema mani- 
festaci6 de la voluntat del nolstre poble. (Aplaudi- 
mMts  en la Majoria .i en  la Minoria socialista.) t 

~ 

. I  

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijows 

I. Precs i preguntesi. 
2. Clmtinuació de la discussió del dictamen de 

la Comisisiói sobre el Pi-ojecte de Lle: creant un 
Institut contra €’Atur forsósi. 

Cbntinuaci61 de la discussiói especia7 sobre 
e! Projetcte de Llei relatiu a la resoluc:& dels, cm- 
flictesi derivats, dels contractes de conreu. 

(S’akeca la sessi6 a tres quarts de nou de la 

3- 

Qdb. j 

I . 
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